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(BÉCS.) Sok százezer ember je- 
lenlétében ma délután temették el 
Dollfuss kancellárt. A temetési szer- 

előtti térségen 

volt állitva. Pontban fél 3 órakor és- 
keztek meg a városbáza előtti tér- 
ségre a diplomáciai kar, a kormányok 
kiküldöttei és az osztrák kormány 
tagjai. 
Elsőnek Miklas 

ucsuztatta a nagy balottati, majd 
Starhemberg berceg, Schmitz polgár- 
mester és Kempfier vezérkari főnök 
mondottak gyászbeszédet. Ezután 
megindult a temetési menet a Szent 
István bazilika felé. A bazilikában 
Innitzer, Bécs biboros-érseke beszen- 
telte a balottat, majd a harangok 
szüntelen zugása közepette elindult a 
gyászmenet a temető felé. 

ELKESEREDETT HARCOK 
KARINTHIÁBAN 

(BÉCS.) A karinthiai Bleiburgban 
a kampóskeresztesek 
tegnap a késő éjszakai órákban 
elfoglalták a városkát. De a kor 
mánycsapatoknak ma reggel si- 
került robammal visszafoglal- 
niok. Az uccákon a kampóske- 
resztesek és a kormánycsapatok 
között véres csata folyt és mind 
két részről sulyos veszteségek 

voltak. 
Tegnap általában rend volt Ausz- 

miában. A késő délutáni órákban hi- 
rek terjedtek el, hogy a kampóske- 

resztesek ujabb puccsra készülnek és 
egy elfogott németországi levél 
szerint Starhemberg berceg el- 
en is merényletet készülnek el- 

követni. 
Mzonban eddig semmi kilengés nem 
történt. 
Karinthiában kiméletlenül folyik a 
ztogatási akció s valószinüleg még 
imai nap folyamán likvidálják a fel 
keléseket. 
Jelenleg Willacb körul folynak 

hbartok 

EGYELŐRE NEM 
LOMÁCIAI AKCI , 

(PÁRIS.) Franciaország, Anglia és 
Olaszország közötti eszmecseerék 
evlá 
e 

LESZ DIP. 

diplomáciai akciót az osztrák 
kelében. Minhárom állam. megma- 
ék év februárjában tett deklará- 

alapján, amelyben 
"sztria függetlenségének szük- 

magukat. 

szövetségi elnök 

átszik egyelőre nem eredményez- 

ségessége mellett szögezték le. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
(LU, Calea Regele Eeroinano 66. 

szemben terjesztettek bizonyos ten- 

- hogy a nagy nyilvánosság előti 

rátom, Maniu Gyuüla ellen aljasságo! 
volnék képes inscenálni. Ha Maniu- 

gatására került a sor. 

legyzőkönyveket, amelyekből kitünik, 
hogy három dologról volt állandóan 

amelyben nem tür halasztást. Ami- 
kor a Skoda-céggel kötött szerző. 
dést bemutatták a katonai legfőbb 

Ha szükség lenne diplomáciai be- avatkozásra, ugy azt a három állam közös egyetértésben fogja megtenni. 
(RÓMA.) Kormánykörök a legka- tegórikusabban cáfolják azt a hirt, 

hogy olasz csapatok átlépték volna 
az osztrák határt. Egyuttal cáfolják 
azt is, hogy az olasz határt megerő- sitették volna. 

Hamistanuzásra való felb 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKA! NAPILAP 

lulius 
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a tragikus sorsu Dolliusst 

MEGÜTKOZEsST KELTETT 
PAPEN KINEVEZÉSE 

(RÓMA) Az olasz diplomáciai 
körökben sem fogadják belyesléssel 
Papen kinevezésétt Ugy tekintik, 
minthba Hitler kormánybiztost kül- 
dött volna ki Ausztriába és a német 
követség is olyan szerepet töltött be 
7 beözelmultban, mint a német kor- 

mánynak egy szekciója. 
(BELGRÁD.) fugoszláviában is 

nagy meglepetést keltett Papen bécsi 
követté való kinevezése. A kineve- 
zést Hitler manőverének tekintik ; 
egyuttal módot arra, bogy Hitler 
megszabaduljon Papentől. 

A KIRÁLY RÉSZVÉTE 
(BUKAREST.) Őfelsége II. Ká- 

roly király szárnysegéde, Urdarcanu, 
tegnap megjelent a bukaresti osztrák 
követségen, ahol az uralkodó részvé- 
tét fejezte ki Dollfuss halála felett. 
Tatarescu miniszterelnök meleghan- 
gu részvéttáviratot intézett az osz- 
trák kormányhoz. 

uj ással 
vádolta meg Maniu Uica tlábornokot 

BUKAREST. A Skoda-per vizsgá- 
latára kiküldött parlamenti bizottsága 
előtt tegnap Vaida-Voevod Sándó: 
volt miniszterelnököt hallgatták ki, 
aki átnyujtotta a bizottságnak a hir- 
hedt Palaelibus-listat, amelyet Lö- 
wenstein, a Skoda-cég prágai vezér- ! 
igazgatója bocsátott rendelkezésére. 
A listán szereplő nevek között egyet- 
len román politikus sincs, csak ügy- 
védek és a Skoda-cég mogasabb 
tisztviselői. Vaida a legerélyesebben 
visszautasitotta azokait a gyanusitá- 
sőkut, amelyeket Maniu Gyulával 

denciózus körök. 
Örvendek - mondotta Vaida, 
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tehetek vallomást, mert tetjességgel 
ki van zárva, hogy én 40 éves bDa- 

val valami bajom van, azt négyszem- 
közt intézzük el, vagy akár a nyil- 
vánosság előtt, de Sohasem lennék 
képes bemocskolni barátságunkat és 
közös multunkat. 

MANIU A BIZOTTSÁG ELŐTT 
A Skoda-bizottsága délutáni ülé- 

sén Maniu Gyula szenzációs kihall- 

Maniu felolvasta a legfőbb katonai 
tanács külömböző üléseiről szóló 

szó: A hadsereg felszereléséről, az 
ország belső megszervezéséről és a 
hazai ipar fejlesztéséről. Az első kér 
dés igen sürgősnek mutatkozott, 

tandcsnak, az egyetlen megjegyzést 
sem tett ellene. Zeletzkyt kétizben 
látta. Elóször 1929-ben, amikor be 
mutatkozott nála, mint a Skoda-cé. 
főnöke. Másodszor 1930-ban, ami- 

kor udvariassági lát gatást tett. Boila 
Romulus sohaseni volt nála Zeletzky- 
vel, sem a miniszterelnökségen, sém 
másutt. 
= Nem átallották a hadbiróság 

egy jegyzőkönyvét meghamisitani 2 
mondoita a volt miniszterelnök, - 
hogy Zeletzkyt velem kapcsolatba hoz- 
hassák, Tudomásom van arról, hogy 
Uica tábornok egy Gheorghescu áés 
egy Propopotescu egyént is igyeke- 
zelt rábirni arra, hogy keverjenek 
bele engem is a Zeleziky-ügyöe. A 
Skoda-cégnél - folytattá Maniu 
azért eszközölték az ágyu megren- 
delést, mert nekünk megfelelő gyá- 
raink nem voltak, továbbá meri 
Lengyelország, Jugoszlávia és Cseh- 
szlovákia ugyancsak a Skoda-cégnél 
adták fel rendeléseiket közös taktikai 
érdekből. És igy nekünk is ugyan- 
olyan ágyucsővekkel kellelt rendel- 
kezzünk, mint szövetségeseink. Azután 
a Skoda-cég itt van a közelben és 
sokkal kedvezőbb pénzügyi feltéte- 
leket is nyujtott, mint a többi aján- 
lattevő Amig a tüzérségi anyagot 
Skodánál rendeltük, az volt az in- 
tenciónk, hogy a haditengerészeti és 

aviatikai felszerelést Olaszországban 
és Angliában szerezzük be, hogy igy 
az összes kapitalista államokat ér- 
dekeltekké tegyük Románia egzisz- 
tenciális érdekében. 

MILYEN ALAPON TÖRTÉN- 
TEK A RENDELÉSEK 

Maniu kihallgatása során kijelentül 
hogy teljes bizalma volt Chihosky, 
Samsovici es Sica Popescu tábor- 
nokok iránt. Ami a technikai szem 
pontokat illeti: Sica Popescu, min 
tüzérségi főfelügyelő áttanalmányozta 
az összes modelleket és jelentése 
alapján készült a rendelés, Előzőleg 
pedig kikérték ugy a hadi-anyag ta- 
nács, mint a legtőbb katonai tanács 
szakvéleményét is. Arra vonatkozó 

lag, hogy a szállitási feltételek meg- 
állapilása nem előzte meg a rende- 
lést, Maniu megállapitja, hogy miu- 
tán uj találmányokról és uj hadi al- 
katrészekről volt szó. a szállitási fel- 
tételek megallapitása nem volt lé- 
nyeges. 

KIK ELLEN KELLENE vizSs- 
GALATOT VEZETNI 

- Nem azok ellen kell vizsgálatot 
folytatni, - mondotta tovább Maniu 
Gyula, - akik a Skoda rendelést 
eszközölték, hanem azok ellen, akik 
a rendelés végrehajtását meghiusi- 
tották. 

Kijelenti továbbá Maniu, hogy 
igyekeztek rendeléseket adni a kis- 
kapusi és kudzsiri üzemeknek is. 
Egyszersmint örömmel veszi tudo- 
másul a hadügyminiszterium rendel- 
kezését, hogy vizsgálotot indit azok 
ellen, akiket a hadbirósági jegyző- 
könyvek meghamisitásával lehet gya- 
nusitani. 

- Miért nem rendelt a francia 
Schneider-Creuzot gyártól is? - 
kérdezték Maniutól a parlamenti bi- 
zottság tagjai. 

- Mert a francia gyár kartellben 
állott a Skoda-céggel, - válaszolta 
Maniu. 

Végül az elnöklő Pop Valérnak át- 
nyujtotta Maniu Gyula a hadbiró- 
sági jegyzőkönyvek Zeletzky vallo- 

Ilmásáta vonatkozó pótlásat, amelyet 
tudvalevőleg Macek, a Skoda cég 
pénztárosa vásárolt meg és juttatott 
el Lazar Ilie képviselő utján Mani- 
uhoz és kérie, hogy Uica táborno- 
kot és Pomponiu ezredest függesz- 
szék fel hivataluktól. Maniu szenzá- 
ciós vallomása után a Skoda bizott- 
sági ülése este tiz órakor véget ért. 
A legközelebbi ülés kedden, julius 
314án tartják. 



1. 
A kéz, amely a gyilkot iranyitot- 

ta, valószinüleg Ézsau-Hitler szőrös 
mancsa volt. AÁm a hang, amely vesz- 
tébe sodorta a szerencsétlen Doll- 
fusst, egész biztosan Jákob-Mus- 
solini hangja. Addig-addig duruzsolt 
a kis emberke fülébe megejtő meló- 
diákat, amig csakugyan nagy diktá- 
tornak hitte magát. Ugy képzelte: 
szabad elhatározásából lép ide-oda a 
külpolitika sakkmezején, pedig csak 
egyszerü figura volt a Duce kezében. 
Végzetét előre látták azok, akik nem 
csak a pillanatnyi sikerek és látszó- 
lagos eredmények alapján mondanak 
véleményt egvévekről és jelenségek- 
ről, hanem az oksági törvény mér- 
legén a távolabbi lehetőségeket is le- 
mérik. Dollfuss gyülöletek fókuszá- 
ba került: előbb, vagy utóbb el kel- 
lett vesznie. Kcségtelen tehetsége és 
intelligenciája ellenére mégis bizo- 
nyos irányban vak volt. Vakká tette 
a hiusága olyan jelenségekkel szem- 
ben, amelyekre pedig fokozott éber- 
séggel kellett volna felfigyelnie. 

a. 

Legelsősorban nem látta meg, hogy 
csak eszköz, akit Mussolini Olaszor- 
szág érdekei szerint rángat ide. vagy 

oda. Ezért történhetett az a végzetes 
melléfogása, hogy felnugta a köztár- 
sasági alkotmányt és halomra lövette 

a köztársaság védelmezőit. Hitler 

kampóskereszteseivel csak egyetlen 

tábor szállt feltétlenül szembe - és 

ezt a tábort elpusztitotta. 

- Ne ontsatok több vért - vol- 

tak állitólag utolsó szavai. 

Talán végső, világos perceiben rá- 

eszmélt a keserü igazságra, hogy a 

sok vér, amely az 1934-es esztendő 

első negyedében Ausztriában kionta- 

tott, baszontalan, gonosz játék ke 

péért ömlött ki... Mussolininek egy 

mindenre kapható, kezes Ausztriára 

volt szüksége. De Ausztria lakossá- 

gának egy hatalmas hányada nem 

ákart Olaszország érdekeiért háborus 

kalandokat vállalni. Ezért, vagy 

mondjuk igy: leginkább ezért kellett 

2 köztársasági alkotmány hiveit el- 

pusztitani. 

ltálját kisemmizték, jogos igé- 

nyeit nem elégitették ki a béketár- 

gyalásokon hirdette kezdettől 

fogva Mussolini. , 

Ezek az igények pedig legelsősor- 

ban Korzikára, Szavojára, a F öldközi
 

tenger némely pontjára, Dalmáciáza, 

de mindenekfölött az északafrikai 

gyarmatterületelkre vonatkoznak. És 

ezek az igénylések megymagyaráz- 

zák, miért állt Olaszország Ausz- 

tria és Németország mellé. Távolról 

Sem azért, mintha különösebben a 

szivén viselné az osztrákok, 

akár a németek fájdalmát. De miután
 

az emlitett területek fölött Francia- 

ország és részben Franciaország szö- 

vetségecse: Jugoszlávia tartják 

uralmat, könnyen megérthető. hogy 

olyan barátokra volt szüksége Mus- 

solininek, akiket adott esetben ütő- 

kártyának basználhat fel ellenük. 
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Tudni kell azonban még egyet: 

azt, hogy voltaképpen Mussolini is 

eszköz volt nálánál hatalmasabbak 

kezében. Hosszura nyulna, ha azt is 

meg akarnánk magyarázni, mi érde- 

ke és milyen szerepe volt Angliának 

a hitlerizmus és a dollfussizmus nagy- 

tanövelése körül. Röviden csak any- 

vagy 

ő 

Dollftuss végzete 
Irta: Halász Józsetf 

nyit: az angol világbirodalom köreit, 
különösen a Távol-keleten erősen za- 
varta a Szovjet. Viszont a franciák 
tulságos európai hatalma is sulyosan 
érintette érdekeit. Anglia azonban 
vigyázott a külszinre. Évszázados 
taktikájához hiven, a háttérben ma- 
radt és hüvös nyugalommal sugal- 
mazta a kulisszák mögül a dolgok 
irányitását. Bizonyos pontokon ta- 
lálkoztak Anglia és Olaszország ér- 
dekei: tehát engedte, hogy Musso- 
lini az gelőtérben hangoskodjon. És 
a Ducei valóban megtett mindent, 
hogy FEranciaországnak kellemetlen- 
kedjen. 

s. 
Ausztria még ma is elsősorban ipa- 

ros állam. A piacok olyan fontosak 
a számára, min: az éhezőnek a falat 
kenyér. A Közel-Kelet és a Balkán 
természetes piacainak kinálkoztak. 
Ha a francia orientációt választja,. 
könnyü szerrel megszerezheti ezeket, 
a piacokat... Igen ám, de akkor 7' 
demokráciát és a demokratikus köz 
társaságot is vállalnia kellett volna 
Ez azonban nem kellete a feudális 
arisztokráciának, a bankok és a 
nagyvállalatok urainak. Ezek az ele- 
mek a régi habsburgi szoldateszka 
uralmát akarták visszaállitani, mert 
ez az ő batalmuk és tündöklésük 
regenerálódását jelentette volna... 
Azért csatlakoztak Ausztria politikai 
és gazdasági érdekei ellenére Olasz- 
országhoz. mert Mussolini megcsillos 

tatta előttük a Habsburg-restauráció 
délibábját. És addig is elősegitette a 
diktatura bevezetését. Dollfuss pedig 
készségesen hajtotta a vizet a mal- 
mukra. 

6. 
Lényegében és eszközciben az oszt 

rák diktatura alig üt el a kampóske- 
resztesek uralmától. Ugyanaz a kö- 
nyörtelenség tapasztalható a sza- 
bad vélemények elnyomásában, a 
sajtó és gyülekezési szabadság letöré- 
sében itt is, ott is. Legfeljebb csak 
nüanszbeli különbségek voltak közöt 
tük. És mégis tátongó szakadék vá- 
lasztotta el Dollfusst Hitlertől. Mi- 
ért? Egyszerü a magyarázat. Mert 
Dollfuss-Starhembergéknek na- 
gyon kellemes volt a saját pátriá- 
jukban a diktatura minden attnibutu- 
mával élni, de apboz már semmi 

kedvül sem volt, hogy a német bi- 
aalom keretéven csak másodrendii 

screp ilegyen a részük Arról nem i 
Geszélve, bogy 1z7 nscbluss a Habs- 
earg restauráció vég zes halálát je- 
Heatené. Am Muss lininek sem érde- 
ke az Anschiuss. A zugolódó Né- 
netországot és 2a elégedetlenkedő 

Ausztriát külöa külön nagyszerüen 
" tudta hasznaini a maga céljai ja- 
vára. De egy Ausztriaval megnagyob 
bodott Németorszáz sulyos meszede- 
met jelentene Olaszország hátában. 
Ezért hitegette egyrész: Dollfusst és 
ámitotta másrészt Hitlert fényes igé- 
retekkel: ám olyan áthidaló 

Sem a mentőautó, sem a tüzoltóság nem 
birja megközeliteni a fülőház melletti 

uccákat, mert a fütőházi főnök ur 
bezárotta a (EK. kapuját 

(KOLOZSVÁR.) Megszoktuk, 
hogy panaszos levelek százával ér- 
keznek szerkesztőségünkbe és a lehető 
legsiralmasabb panaszokkal fordul- 
nak hozzánk, hogy tárjuk fel sérel- 
meiket az illetékesek előtt. Az alábbi 
levél azonban mindennél szemorubb 
állapotokat tár fel. 

Mint tudvalevő. a Nádasmenti 
partot most javitják s ennck követ- 
keztében 3 és félméteres zsilipet álli- 
tott fel a munkavezető. Ennek az 
lett a folyománya, hogy a fütőház 
melletti Atelierului-uccát teljesen el- 
zárták a külvilágtól. 20 méter széles 
„"vizszallag" zárja körül az uccát, 
amelyet csak repülőgéppel lehet meg- 
közeliteni. Ugyanez a helyzet a Ba- 
natului-uccában is, mert egyrészt 

a vasuti állomás keritése mellett 
az utat elmosta a viz, másrészt 
pedig, nem tudni, kinek a ren- 
deletére, roo köbméter követ 
bordtak ide s azzal teljesen el- 

zárták az uccát. 
A bácsi ut felől sem lehet megköze- 

..kaale 

litnei az Atelierului-utat, mert a CFR 
lezáratta az odavezető kaput. 
A fütőbázi főnok nagy ur és 
rendelkezik. Ha akarja lezáratja, 
ba akarja, kinyitja a kaput. Az 
éjszaka folyamán rosszul lett az 
egyik idevaló lakos és a lezárt 
kaápu miatt nem tudták a men- 

tőket kibivni, 
mert ugyan ki merészkedett volna 
arra a merész tettre vállalkozni, 
hogy a fütőházi főnök urat nyugal- 
mából éjszaka felzavarja. 

4A szerencsétlen beteg reggelig 
kénytelen volt orvosra várni. 
Vegyünk egy másik csetet, amely 

szerencsére még nem történt meg, de 

Z Isten őrizz, - egy szerencsétlen 

pillanatban megtörténhetik: Ha tüz 

ütne ki a telepen, elképzelhetetlen 
az a pánik. amely keletkeznék, an- 
nak ellenére, hogy vizben nem szü- 

kölködnek a telep lakói, az egész fü- 

tőház melletti 
mert 

a tüzoltóság még tankokkal sem 

környék leéghetne, 

a. a. 
rThalia (Szinkör Mozaó 

. 

Péntektől a kacagás és humor kiralyai 
aaffat 

Pat és Patachon 
mint kénviselők. Németül beszélő és éneklő szenvációs vigjáték! 

Vasárnap d letét 11 ó akor MATINE. 
lön! Hétfől Frankensteim: Fy ember, aki szörnyet 

aikoot M nemen ális dráma 

.............
 

t évfolyam 

egyezséget, amely mindkettőt kielégi- 
tette volna, nem tudott - vagy nem 
akart nyélbeütni. 

Csakhogy közben valami történt. 
Hitler a közelmultban alaposan le- 
járatta magát. A tömeges kivégzések 
amelyeket minden formalitás nélkuül 
hajtottak végre, ugyancsak megtép- 
desték nimbuszát. Kellett valami ka- 
land, amely kiköszörülje az elszenve- 
dett csorbát. Hivatalos német forrá- 
sok ugyan kategórikusan cáfolják, 
hogy Németországnak bármiféle kö- 
ze lett volna az ausztriai puccskisér. 
lethez és Dollfuss megöletéséhez: 2 
jelek azonban egészen mást bizonyi- 
tanak... Végeredményben igazán egé- 
szen mindegy, hogy ki irányitota 
azokat a pisztolyoakat, amelyek Doll- 
fuss életét kioltorták, Az igazság az, 
hogy a tragikus véget ért kancellár 
Mussolini befolyására siklott olyan 
végzetes utakra, amelyek feltartóz- 
tathatatlanul a romlásba vezették. 

8. 

Befejezésül még egyet el kell mon- 
danunk: Alig néhány nappal az 
ausztriai puccskisérlet és Dollfuss 
meggyilkolása clőtt a rádió és a vi- 
lágsajtó szétrepitette a hirt. hogy 
Olaszország és Franciaország között 
messzemenő egyezség készül az észak 
afrikai gyarmatigénylések kérdésé. 
ben.... 

Ez talán megmagyarázza az olasz 
lapok legutóbbi német és részhen 
osztrákellenes cikkeit és Mussclini 
franciabarát kijelentéseit. De y le- 
het: ez adta meg a végső lökés 
kampóskeresztesek puocskisérleté- 
nek is. 
............. 

birná megközeliteni az elbarri- 
kádozott uccákat 

Ezt a környéke néhányszor már 
sujtotta a sors keze, hol a Nádas mos 
ta el a házak keritéseit, hol más ele- 
mi capsás okozott sulyos károkat a 
szegény, - vasutasok által lakott ne- 
gyedben. 
A dicsőitett XX-ik században sem 

egészséges ivóviz nincsen a telepen és 
Edison-lámpájá: is csak hirből isme- 
ri a környék lakossága. 

Aláirás. 

A fentebbi sorokat a városházi 
urak szives figyelmébe ajánljuk. 

A „vampir" bünhődése 

Eddig még soha nem hallott 
mó: 

don büntettek meg egy pen
silvániai 

démont az ottani erkölcsősz asszo- 

nyok. 

Betti Lester, csodaszép 20 éve! 

lány szépségének nagyon 
sok áldoza 

ta volt az erősebb nem soraiból. 

Rövid egy év leforgása alatt 
bárom dusgazdag földbirtokos 
eladta minden vagyonát és kol- 
dusbotra jutott, két nagykeres- 
kedő csődbe ment és egy fiatal 
diák öngyilkos lett a frivol vi- 

selkedésü „vámpir" miatt. 

Ezt a dus aratást nem nézhették 
tovább a pensilvániai asszonyok és 
egy alkalommal, mikor egyik gaval 
lérja karján sétálni volt, z5 asszo3) 

rávetette magát, teljesen levetkőztet 

te, majd megfürösztötte egy hotdó 
nyersolajban, ami után tüzes pará7 
ban hempergették meg, hogy veszi 

.. épség éből. sen „kicsit" babonázó szépségé 
k 

Valószinüleg czután nem fogrii 

nagyon bolondulni a férfiak 
tündé 

teste után... 

Arról nincs hir, mi történt az 
ön 

kényesen biráskodó asszonyokkal- 
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ni évfolyana 

Az Amnateur-Matador 
tekéző bajnokcsapatok 

revánsmérkőzése 

Lélekemelő ünnepség keretében tar 
tocták meg a napokban a Moderna 
2-ós pályán a kolozsvári Amateny 
tekéző bajnokcsapata által megnyere 
győzelmi Iris-kupa felavatását és az 
Ámateur és Matador bajnokcsapatok 
diszmérkőzését. A lelkes ünnepségre 
a Moderna 2-ős pálya é0 méteres 
nagytermébe egymásután vonultak 
fel a legkiválóbb tekézőbajnokok, 
érdeklődő bajtársak és nagyszámu 

vhölgyek nézőközönsége. A közönség 
között a pálya két oldalán levő ga- 
lérián megjelentek a tekézősport leg- 
kiválóbb képviselői és mások, őssze- 
sen mintegy 200 néző 

Az ábitatos csendben az Amateur 
csapat nevében Kovács Ártbur szó- 
lalt fel s lelkes szauakkal üdvözölte 
a Matador bajnokcsapatot, az Iris 
csapatát s a megjelent tekéző sport- 
társakat. 
beszédben vázolta az Amatenr csa- 
pat kiváló müűködését és annak ered- 
ményeit. Az üdvöziőbeszédre Törőök 
József, az Iris elaöke válaszolt s 
egetverő é közben átnyujtotva 
csapata yörn ajándékát, a ke- 
lozsvári Íris-gyár által remekbe ké- 
szitett majotika kupát bajtársi örök- 
emlékül. Ezután ez Iris csapat elnő- 
ke megbatottan jelentette be, hogy 
Móricz Béla szövetségi ügyvezető el- 
nöknek, aki egyszersmint a Matado- 
rok elnöke is, azért az önfeláldozó 
fáradhatatlan munkásságért, amelyet 
a romániai tekézósport megteremté- 
je i. országos jelleguvé tétele terén 
lelkes agitálásával kifejtett, öröm- 
m és bálával nyuj:ja át a tekéző 
bajtársak ajándékát, az Iris-gyár mun 
kásai mestermüvét: egy majolika disz 
serleget, amely Móricz Bélának élet- 
bien utánzott, beégetett fénykérét 

tünscis fel. A disz-serlegben egy szái 
egjat, a barátság és bajtársi össze- 
tartás jelképét belyezte az elnök s át- 
adta az ajándékot a Matadorok ve- 
zérének. Ezután az iris csapat teké- 
zó6i Móricz Béla elé léptek s egyen- 
ként egy-egy virágszálat illesztettek 
az nepelt elnök kezében levő ser- 
legbe. Móricz Béla ügyvezető elnök 
latalmas tapsvibar után mélyértelmű 
köszönő szavakat intézett az Irisbez, 
megértő szavakban állitotta oda min- 
taképül az ország elé az Amateur 
tsapatot, mint a testedző és lélekhe- 
mesitő tekézősport lelkes képviselő- 
jia. A közönség mélyen megbatua, 
odaadó szeretettel üinnepelte az érde- 
mes elnököt, aki egész munkásságát 
és életét a nemes sport fejlesztésének 
szenteli. 

hc " 

Ezután az Iris-Amatenr, r5 já- 
tékos játéka következett, 187:169-es 
eredménnyel. Az ünnepséget az Áma 
lenr-Matador, 10 játékos revánsmér 
tőzése fejezte be. Mindkét csapatot 

legnagyobb ambició bevitette, az 
mateur ro ellen a Matador bősies 

munkát végzett, az Amateur viszont 
* küpanyerés győztese akart lenni. 
4zonban a Matador valóban mata- 

volt. Móricz Béia igazi mester- 
tékot produkált s a Matador r 31- 

já 
130 eredménnyel győzött. A mérkő- 

után r20 gerítékű bankett volt, 
grn Nagy Pál, az Iris játékosa 
áromezer tekéző szavait tolmácsol- 

14, Dérczi pályatulajdonos pedig szi- 
erdoboz ajándékot nyujtott á Mó- 

Bélának, akinek segitségével al- 
oiták meg a párailan tekéző sport- 

bályáz. 

Majd magas szinvonalu 

Közéleti emberek arcképcsarnoka 

Az 

ben, apja dr. 
változásig. Tecbnikai tanulmányait 
mén, Charlottenburgban és Breslaub 
ki diplomás szerzett s az európai bi 

zér ígos Magyuar Párt kolozsvári 
tézőségének tagja. A romániai kiscbbségi társadalom kimagasló egyénisége, aki bátor fellépésével, barcos tollával, 
nikai és közgazdasági képzettségével 
kisebbségi magyarságnak. Hexner Bé 

exner Gyula Liptóvá 

tagozatának elelnöke és a párt in- 

igazságos szellemével, modern tecb- 
rendkivül nagy szolgálatokat tesz a 

la Liptószentmiklóson született 188 
rmegye főügyésze volt az impérium 
Németország legbiresebb miegyete- 
an végezte, okleveles vegyészmérnő- 
rü Liebermann professzornak, majd Semmler professzornak volt az asszisztense. A világháboru alatt a ferne- zelyi kénsauvgyár igazgató volt, majd a báboru után 

Kolozsváron van mérnöki irodája. Demokratikus gondolkozása, 
önállósitotta magát s 

baladó szelleme és közéleti puritánsága révén általános becsülésnek és népszerü- 
ségnek örvend. 

Meghecstelenitették a csendőrök 
a bilncshe vert asszonyt 

(ORHEI.) Ujabb 
csendőr brutalitásról érkezik jelentés 
Orheiből, Északbesszarábia fővárosá- 
ból. A Brevicca községi Gladeovszci 
Mária parasztasszony a kisenevi já- 
rásbirósá vitás ügyben tanuként 
maga el idézte. Az asszony, aki 
fiatal és szép, már több izben kivon- 
ta magát a birósági idézés alól s 
ezért az orheii csendőrség parancsot 
kapott, hogy az asszonyt előállitsa. 
A csendőrök elfogták az asz- 
szonyt, az örsre vitték és bilincs 

felháboritó be verve elbelyeztéli az 3-szo- 
bán. Az éjszaka folyamán bá- 
rom csendőr, Ivascu Niculae, 
kKadion Jordacbe és Turcu Si- 
mion betörtek a szobába és 5or- 

ra megbecstelenitették az asz- 
szonyt, 

aki másnapi kihallgatása alkalmával 
jelentést tett a csendőrök felettesei- 
nek az esetről. 

A kisenevi főügyész rendeletére a 
három bestiális embert letartóztatták 

Hollektiv szerződést kötaek a kalazsvári 
aszfalas és kömüves munkás 

(KOLOZSVAÁR.) Tegnapi szá- 
munkban beszámoltunk arról, hogy 
a kolozsvári Belga-Romana textil- 
gyár munkásainak stzrájkja sikerrel 
járt és a gyárigazgatóság kollektiv- 
szerződést kötött a munkásokkal, 
amelyben teljesitette a munkások leg- 
több követelését. 

A kolozsvári 

kömüves és asztalos munkások 
között is már régóta panaszok 
merültek fel a munkabérek ala- 
csony volta és a kizsákmányoló 

módszerek miatt, 

-
 

amelyben az egyes vállalkozók része- 
sitik a fiatalabb asztalosokat és kő- 
müveseket. Ennek oka a munkások 
szerint abban rejlik, hogv törvényes 
kollektivszerződés még eddig nem 
volt a munkaadók és a munkások 
között, amelyben szabályozták vol- 
na a munkabérkérdést és a munka- 
időt. 
A Belga-Romanai munkások sikere 

után 
ujból felvetődött az asztalosok 
és a kőmüvesek között a kollek- 
tiv szerződés szükségességének 
kérdése és lépeseket tettek z 

munkaiügyi felügyelőségnél an- 
nak megkötése érdekében 

Chirila vezérfelügyelő megkezdte 
a tárgyalásokat a szerződés létrehozá 
sa érdekében és valószinü, hogy még 
hétfőn meg is kötik a kolozsvári ké- 
müvecsek a nagyfontosságu szerző- 
dést. Az asztalos munkások kollek- 
tiv szerződésének megkötésére csak a 
jövő hét csütörtökén kerül majd sor. 

A főtéri pofoszkodás ára: 
500 lej 

ban történt, hogy Lénárd Ferenc a 
külyárosból együtt ment feleségével 
a Főtér felé. Áz asszony nagyon csi- 
nos volt és sz uton sok férfi visz- 
szaforditotra utána tekintetét. A 
férje is észrevette a férfiak csendes 
hódolatát, melyet felcsége karcsu 
alakja áor ( belélük Beértek a 
Főtérre, ahol a féri egy üzletbe 
ment be. A felesége addig 
kint várakozott rá. A fiatalasszony 
egyedül maradt a férfi szemek pergő 
tüzében. Szépsége tudatában azonban 
bátran türte, hogy bámulják. Két 
férfi azonban nagyon közel jött hoz- 
zá, nem éppen szalonképes ajánlatot 
téve a szépasszonynak, aki azonban 
nem reagált az aszfaltbetyárok meg- 
jegyzéseire, mégkevésbbé ajánlataikra 
és a lovagok elpárologtak. Nem so- 
kára ezután megjelent a férj is, aki 
felbáborodva értesült a két férfi 
szemtelenségeiről. Meglátott a közel- 
ben két békésen beszélgető urat, akik 
közül az egyik véletlenül a feleségér 
nézett. A férj, amikor ezt látta, rög- 
tön azt gondolta, hogy ezek a tette- 
sek. Nem kérdezett a feleségétől 
semmit, hanem, mint egy középkori 
lovag rohant neki, a feleségére néző 
urra s mire az szóhoz jutott volna: 
- Maga hogy mert az én felesé- 

gemmel szemtelenkedni - kiáltással 
egy jókora pofot huzott le a gya- 
nutlan áldogálónak. 
Az ügy a járásbiróság elé került az 

„áldozat" feljelentése folytán. A já 
rásbiró a tárgyalás során bebizonyi- 
tottnak látta a fatális tévedés tény- 
állását és mivel a panaszos sem ha- 
ragudott a vádlottra, s00 lej pénz- 
büntetésre itélte. Az itéletbe mind a 
két fél belenyugodott. 

RÁDI 
VASÁRNAP, julius 29. 

Bukarest, 1i.30: Egyházi előadás és 
zene. 13: Rádiózenekar. 18.15: Román 
zene. 20.45 Lemezek. 21 15: Lázár Mir- 
cea áraesti. 21,40. Rádiózenekar. 23,30. 
Zene a Lidó-fürdőből. 

Budapest. 11; Szentbeséd és imák a 
Regnum Marianum kápolnából. 12.15. 
Gör. kath. istentisztelet. 13,50.: Cigány- 
zene. 15: Hanglemezek. 16: Rádióelő- 
adássoroztt. 16.43: Kétzongorás jazz 
zene. 17.50: „Mátyás király anekdoták- 
ban". Felolvasás. 18. Fuvószenekar. 19. 
Utirajz felolvasás. 19.30: Szalonzene. - 
20.30: „Nyári mindenféle". Vidám cse- 

vegés. 21: „A virágok zenéje". Rádió- 
egyvelez. 22,30: irek. Sporteredmé- 
nyek. 23: Szalon- és jazz zenekar. 
23.30: Gordonka zongora kisérettel. 
24.10 Cigányzene. 

HÉTFŐő, julins 30. 

Bukarest. 13: Lemezek. 14.40. Köpnyü 
lemezek. 20.13: Rádiózenektr. 2415. 
Vonósnégyes. 22: Rosner Ga énekel. 
22,30: Theodorescu hegedümüvész játé- 
ha. 23,30: Vendéglői zene. 

Budapest. 7.45: Torna, utána hongle- 
mezek. 1045: Hirek. 11. Milyon lesz az 
őszi diva felolvasás, közben hanle- 
mezek. 13.05: Ének zongora kieérettel 



HELEPLÉBEN 
Regény. Irta: J. H. SMITH 
... * 

(zt) 
A detektiv futó pillantást vetett a 

számításokra. 

A matamatikához nem értet- 
tem és nem is szerettem soha, - val- 
eta be - ez nekem olyan, mintha 
naiul lenne. Az én valószinüség szá 

mitásaim egészen mások, - ugylát- 
szik Iling is szivesen értekezett er- 
ről a tárgyról. - Én mindig azt szá- 
mitgatom magamban: Kinek volt ér- 
deke elkövetni a bünt: Kinek szár- 
mazik belőle haszna. ha valakit el- 
hallgattat? Kinek volt oka bosszut 
forralni valaki ellen? Ki nem akart 
osztozni a cinkosával? Milyen lelki 
rugók dolgoznak egy gyilkosnál, egy 
betörénél? Higyje el, Delton ur, a 
lélektan a legvalószinübb számitás 
és a legcélravezetőbb. Persze ezzel 
nem lehet vagyont nyerni és én sziv- 
ből kivánom önnek, hogy elnyerje 
fáradozása jutalmát. 
A titkár mosolygott. 
- Nagyon különböző két filozó- 

fia ez a miénk, - mondta - és 
nem hiszem, hogy legyen pont, ahol 
gondolataink találkoznának. Kivéve 
persze ezt az egyet, ami ma idehoz- 
ta. Ha arról van szó, hogy gazdá- 
mon segitsünk, nagyon szivesen 
nyujtok segédkezet az ön igen kevés- 
sé békés munkájához, - és udvaria- 
san vezette át Illinget a dolgozószo- 
bájába. 

A detektiv felnyitotta a páncél- 
szekrényt és szép rendesen minden 

irást kirakott belőle. Figyelmesen 
nézte át valamennyit; bérleti szerző- 

dések, ügyvédi elszámolások, folvó- 

számlakivonatok. üzleti könyvek és 

levelezések voltak benne. Meg lehe- 

tett belőlük állapítani, hogy Lord 
Willit nagyon jó gazda, türelmes 
bérbeadó és óvatos üzletember, - 

de Wallról és a vele kötött üzletek- 

ről csak kevés és nagyon száraz ada- 

tot talált. 

Sehol semmi, állapitotta 

meg busan - és attól félek Delton, 

hogy joggal fog rajtam nevetni, ha a 

lélektan teljesen csődöt mond. 

Türelmesen visszarakta az irathal- 

mazt. 

- Mihez fog 
nagyon gazdag 
udvariasan. 

A régészetnek szeretném szen- 

telni az életemet, - vallotta be a 

titkár - nagyon érdekelnek az
 ókori 

ásatások és szeretném őket a hel
yszi- 

nen tanulmányozni Különösen 

Egyiptomba vágyom, tette hozzá 

majd, Delton ur, ha 

lesz? - érdeklődött 

; ; . 

gyorsan és az utolsó ásatásokr
ól kez- [ 

dett beszélni, mig Richar
d bevégezte 

a munkáját. Delton nagy felk
észült- 

séget árult el és előadása nagyon jó 

volt; Richard élvezettel hallgatta.
 

Hiszen maga kész tudós, Del- 

ton! kiáltott fel, mikor készen 

lett, - igazán hálás vagyok a mu- 

lattatásáért, megjósolom, hogy még 

hires ember lesz. Remélem, én is ott 

fleszek, mikor kutatásaiért méltóan 

megjutalmazzák. 

Őrájára pillantott. 

(Folytatjuk.) 

nék ujonnan 

a kiadóba. 

PRÓHIRDETÉSEK 
Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre el. e 

szavanként 1 Lei, vasta- 
gabb betüvel 2 Lei. Jeligés, vagy cim- 
nélküli hirdetések kezelési dija 5 L. 

2. 11 óráig a kiadóhivatalban lehet feladni. 

SSSSSSSS KA E H AT 

VARRÓNŐT, kimondott jó mun- 
kaerőt felveszek. „Szolid" fehérne- 
mü varroda, Piata Stefan cel Mare 
4. szám. 

ÖNÁLLÓAN dolgozó masamód 
„Moderne" kalapszalonba felvéte- 
tik. Str. Memorandului 4., udvar- 
ban. (44658) 

KIFUTÓFIUT felveszek. Piata 
Unirii 9. Gyógyszertár, (4468) 

AZONNALI belépésre keresek 
raktárkezeléshez nőt, vagy férfit, 
15.000 lej készpénz garanciával. 

S
S
S
S
S
 

Havi fixfizetés 2500 lejj Cimeket: 
Raktárnok" jeligére a kiadóba 
kérek. (4458) 

KÜLÖNFELEK 
FILLÉRES NYELVKURZUSOK 

a románból. Kezdők, erős kezdők, 
aladók. Beszélgetés, fogalmazás. 
latos csoportokban. „Libró"-ban, 

(3617) 

TÁRSULNÉK, esetleg bérbead- 
berendezett bütffét, 

más elfoglaltság miatt. Csak szak- 

értők irjanak „Kevés tőke" jeligére 
(4419) 

HAT HONAPIG szép hullámos 
lesz a haja, ha azt Matlák nőifod- 

rásznál készitteti réselettizetés 

mellett Piata Unirii 12. (4408) 

CIÁNGAÁZZAL minden butorból, 
lakásból. felelősséggel kiirt polos- 

kát László. Str. Rugului 56. (3678) 

KÉREÉSEÉK 5060.000 lejt köl- 

csön 2 szoba, konyha, vagy kamat 

ellenében. Választ ,2 évre jeli- 

gére. [(4460) 

KÖLCSÖNT adok 2 szobás la- 

kás ellenében. Válaszokat 50.000 

jeligére kérem. (4469) 

Házról házra jáórua szigoruan ellenőrzi a 

(4448) 

ves pártfogást k 

SZABAÁDALMAZOTT kapa és 
szántó géphez pénzes társat kere- 
sek, szakember előnyben. Cim: Le- 
bovics, Str. Baciu 3. 14283) 

KÜLÖNBEJÁRATÚ kapualatti 
szép nagy parkettes szoba lakás- 
nak, irodának, orvosi rendelőnek 
nagyon alkalmas, azonnal kiadó. 
Str. Regina Maria 43. (4447) 

MAGYAROK, ha gyorsan akar- 
nak románul tanulni és vizsgázni, 

ugy vegyék azonnal dr. Muresan- 

féle nyelvleckék bővitett kiadását. 

25 lejért kapható csak Anca 

könyvkereskedésében, Cluj. (4445) 

VILLANYONDOLÁLÁS kartell- 

ban is legolcesópb Venus szalon, 

Str. lorga 11a. Többi árak válto- 

zatlanok (4463) 

AKADÉMIAI végzettséggel ren- 
delkezem. Elvállalom gimnázisták 
(alsósok) és felsőkereskedelmisták 
előkészitését pótvizsgára. Regele 
Ferdinand 72., ajtó 2. (4459 

AGNETA grafológus jósnő min- 
dent megmond, amire kiváncsi; is- 
meri az embereknek multját, jele- 

nét, jövőjét. Jóslásával mindenkit 
felülmul. Győződjön meg az igaz 
ságról. Regele Ferdinand 129. sz. 

(4457) 

ELVESZETT a Sir. Bucovina 

Str. Surda, Str. Haiduc és (lales 

Traian utvonalon egy fekete tok- 

ban két borotva. Megtaláló szives- 

kedjék ezeket a Sir. Bucovina 24. 

számu házhan a házmestenhez be- 

zui. hol 300 lej jutalomban ré- 

szesül. (4473) 

TISZTELETTEI. értesitem a n. 

4. közönséget, bogy az orth. izr. 

hitközség huscsarnokában (Dubá- 

larilor 1. sz) kizárólg csak 

nálam 1 kg. növendék- és matha- 

hus 18 lej 1 kg. szopóborjuhus 

26 lej. Mindennap szép és friss hus 

áll a t. közönség rendelkezéére. Szi 

ér: Lévy. (4407) 

rendőrség emberei a lakásbejelentéseket 

és az igazolványokat 
(KOLOZSVÁR.) Az utóbbi na- 

pokban Kolozsvár lakossága körében 

nagy konsternációt okozott, hogy a 

bejelentő hivatal emberei házról- 

házra ellenőrzik a lakók bejelentését. 

A lakosság körében ezt az intézke- 

dést félre magyarázták s különböző 

képen kommentálták. 
A lakásellenőrzésre 

szükség, mert 

Kolozsvár lakosságának több 

mint 25 százaléka nincsen be- 

jelentve a bejelentő hbivatalban 

5 igy az esetleges birósági vagy 

más bivatalos iratolkk kikézbesi- 

tése is fennakadást szenved. 

Hogy a városbaa lakók eleget tegye- 

hek a bejelentési kötelezettségeiknek 

s a város minden egyes lakosa nyil- 
ván legyen tartva, 

a bejelentő bivatal emberei uc- 

cánként ellenőrzik a lakosságot 

s akit bejelentetlenül találnak, 

az ellen kibágási jegyzőkönyve- 
ket készitenek. 

Ugyanekkor az ellenőrző közegek 

felülvizsgálják a lakosság személy- 
azonossági igazolványait is. Az 1923 
október 13-iki törvény értelmében 

azért van 

minden r6-ik életévet betöltött 
egyén, ugy férfi mint nő, tar- 
tozik magánál hordani rendőr- 
ségi bejelentőbivatal által kiálli- 
tott személyazoncssági igazol- 

ványát, 

amely egyuttal lakásbejelentését is 
igazolja. Az igazolvány a törvény 
értelmében 

háromévi tartamra érvényes s 
évenként láttamoztatandó a be- 

jelentőbivatalnál, 
valamint lakásváltoztatás ecsetén is 
felmutatandó. A bejelentő hivatal 
emberei ellenőrzés közben felülvizs- 
gálják a személyazonossági igazolvá- 
nyokat is és az érvénytelennek talált 
igazolványokat elkobozzák. A sze- 
mélyazonnossági igazolványok felül- 
bélyegzésének az illetékét darabon- 
ként i 

tiz lejben állapitotta meg a tör- 
vény. 

A lakásbejelentések ellenőrzése 
közben felülvizsgálják a cselédköny- 
veket is. A cselédkönyvek szintén há 
romévi időtartamra érvényesek 
ugyancsak évente láttamoztatni kell 
a cselédügyosztálynál. A cselédköny- 

vek láttamozási dija évenként negy- 
venegy lej. Az ellenőrzéssel megbi- 
zott közcgek a már lejárt vagy évi 
láttamozás nélkül taláit cselédköny- 
veket szintén elkobozzák. 
A jakosák tájékoztatáa végett 

ezuton közöljük, hogy a bej lentő 
vatal emberelnek eentéli 
nem áll jogában a közönségtől 
pDénzt kérni, mert az összes h:. 
vatalos taxák a bivatalban fize. 
tttendők be. 
A kellemetlenségek és a büntetések 

elkerülése végett rmnindenki nagyon 
belyesen teszi, ha lakásbejelentését 
rendezi s azok, akikosk lakásváltoz- 

tatása nem volt idejében bejelentve, 
ezt a hibát utólag pótolják, mert ha 
ellenőrzés közben dsil ki hogy a 
lakása nincsen bejelen"ve ugy bünte. 
tésben részesül. Azok, akiknek a la- 
kása be van jelentve, idejében vált- 
sák ki, vagy bélyegeztessék felül iga- 
zolványaikat, mert esetieges razziák 

alkalmával ha megfelelő igazolvány 
nélkül találtatnak, saját maguknak 
okoznak kellemetlenséget. A bejelen- 
tési kötelezettségnek külön kell ele- 
get tegyen a lakó és külön a házigaz. 
da, aki szintén tartozik lakóit ugy a 
be-, mint a kiköltözködéskor a beje- 
lentő hivatalnál jelenteni. Uzgyan- 
csak a vállalatok és cégek is kötelez- 
ve vannak alkalmazottaik változta- 
tását esetenként bejelenteni. 

TERKE-SPORT 
Eredmények: Hercules-Transilvania 

mérkőzés 11 játákos 122:121. Az izgal- 

mas mérkőzés a Matador-pályán foly 
le. Glória-Sparta, 14 játákos, 177:154 
- Tekéző naptár. Szombat este Favori 

és Olimpia csapatak mennek Szamos 

falvára a Vlad Tepes ceapat propagat- 

damérkőzésre a Biji arcnában. Vasár 

napi program: Reggel 9 órakor vanal. 

nak fel a Sport csapat tagjai a Derk 

féle pályára az Anna Nali körmérkőzés 

re, délelőtt 10 órakor játszik Sport csa- 

pata, 11 órakor a Vasas csapata, dé- 

után 3 órakor a Corvin és Íris csapir 

tai, mud 14 tagu. Délelőtt 10-kor érke 

zk festvériség Tordáról és játszik a 

Favorit és Jóbarát csaaptokkal. Dél- 

után 34kor Firtos-Familia mérkőzés 
4 

Weisz-pályán. Délután 5-kor FTC- 

Presenzky sütőde mérk:zése az Olteat- 

pályán. Délelőtt Matador csikók réninő 

játéka a Ghimes ceapat 8 tagjával 

órai kezdettel. a Kovács-pályán. Dél- 

után fél 3-kor indul Piata Carolina 
(pa 

ros egyesület) Kath. Kör csapata Gy4 

luba az ottan csapatokhoz. 

MOZI 
„/ OPERA-MOZGÓ MUSOR A 

Hétfőtől: A szerelem foglya, németül 

beszélő világsláger. Főszerepben: 

Clark Gabbe és Nornma Schearet- 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: 
Nap dala. Öperette Lauri Volpi-val 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Vasárnap, julius 29-én délután 5 5 
és 9 órakor: Két nagy slágerszál 

egyezerre. I. A kémszolgálat, Or0 
kémdráma. Az orosi filmislágete 

egy legizgalmasabb produkelói 
Főszerepben: Brigitle Helm. Wil 
Fritsob. Minden előadás keretéb 
fellép a VOX trió. Európa 1e 
szenzácósabb csoportja szenzát! 
orosz tánc és akrobt

ta utetrét 

val Helyárak: 10 és 124 lel 
terem kellemesen hűvös. Erről n 
denki meggyőződhet és meghal ő 

hatja uj leadókészülékünke 

Hétfőn, kedden 7 és árakor u0 
4A kémszolgálat. Orosz 
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tezer Kocsi halad át óránként a világ 
eghosszabb alagutján, amely Liverpoolt 

Birkenheaddal Köti össze 
(oNDON.,) Az Ir tenger mellett, 

Mglia nyugati partján fekszik a bi- 
ndalom két igen nevezetes ipari és 
reskedelmi városa: Liverpool és 
Ekenhead. A két várost az ezerszáz 
ter Mersey-tengerág választja el 
gymástól. Ez a természeti akadály, 
pelyen keresztül mindmáig nem si- 
teeále hidat verni, nemcs 
etett a két város fejlődése elé, 
ioari és kereskedelmi szempontból 
hátrányos volt. Minthogy a két 
cs között a fo---n ről-évre 
ebb lett és : lee bi hid 

mgyon messze feksk, a vizi köz- 
tedési eszközök pedig távol sem 
muatkoztak elégségeseknek, olyan 
ervek merültek fel a lépten-nyomon 
bukkanó hátrányok leküzdésére, 
melyek talán közelebb hozhatták 

Volna egymáshoz a két várost. 
A tervek közül egyik sem valósult 

meg 
A szakértő mérnökök két tábort 
akottak. : , 
Az egyik párt egy hatalmas mére- 

ú vashid épitését sürgette, a másik 
edi 
egeralatti alagut épitése mel- 

lett kardcskodott. 
M éveken át tartó vitából az utóbbi 
rült ki győztesen. . 
eáeció végeztek. Kutat- 
ak gátakat emeltek és ezekből a 
nóbálgatásokból kiderült, hogy 
a talajaalkulatok kedvezőtlenek, 
mert az utirány egyes belyein 
hatalmas szilelatömegele állják 

el a munkálatok menetét. 
A modern technika eszközeivel 

zonban ezt is legyőzték. r928 első 
dében áttörték a két partot össze- 
tötő tengeralatti sziklakolosszusokat, 
t az akadályt még ezzel az ember- 
Metti munkával sem háritották el. 
I tulajdonképeni munka csak most 
lövetkezett: szélesiteni az utat. 

Naponként kétezer ember do- 
10z0tt a bibetetlenül banzgzó 

tengeralatti alaguton. 
kyik része a tenger szine alatt 
Wolcvanméterre hasitota a szikla: 
friásokat, a földet, homokot életve- 
mdelem között, mert a tenger hul- 
Ínai minden pillanatban áttörhették 
átakat. Ugyanis a viz által gya- 
"Wolt nyomás nem volt mindenhol 
eenletes, helyenként változott, meg 
mérni pedig nem lehetett. 
A munkások másik része a felszin-. 

hozott anyagokat távolitotta el 
8a munkálatokhoz szükséges esz- 
tzöket szállitotta. 
A munka lázasan folyt. 
Lassan, megszakitás nélkül tört 

Mat magának az acélpáncél, mely a 
HMldet, iszapot, sziklatörmeléket fél- 
enyomta. , 
Iassan épült az alagut bordázata, 
meyet azután betonnal, cementtel 
öltőttek ki. 
Végre kialakult egy kör alak, egy 

ű .... 

zméternél szélesebb átmérőjü cső, 
melyet egy fal két részre választott. 

eső alóréste a szellőztetést szol- 

Mta. Később, mint a szakrajzok 
uaták, vasut fog szaladni rajta; 
őrésze az autóut. 
Aki Liverpoolban belép a hatal- 
48 méretü alagutba, azt hiszi, hogy 

mesevilág tárul szemei elé. A le- 

! keó fozta és hüvös. A falakba épi- 

4ot árasztanak. 

hogy gá-! 

ényszórók kápráztató világos- 

mp., 2. Larsson svéd r p. 2r1.6 mp. 

A bejáratnál riasztócsengő jelzi,1 
amely árammal vészjelet ad, ha a 
megengedettnél magasabb és széle- 
sebb kocsi akarna az alagutba for- 
dulni. 
Az oldalfalakban, eevmáshoz elég 

közel, telefonnal felszerelt felügyelő 
fülkék vannak, ahonnan azonnal je- 
lezhetik az esetleges veszélyt. 

Öránként 4000-5000 kocsi ba 
ladhat át az alaguton. 

Az ut négy percig tart. 
Önmüűüködő automaták számlálják 

a gyalogjárókat és kocsikat. 
Ez az alagut az emberi tudás és 

akarat leggyönyörübb bizonyítéka. 
A tudomány legujabb diadala - cso 
dás ajándék az emberiség számára. 

át érdekébemn - 
Gergely János 
szörmetizletéi 
Cluj, Strada I. Mamn1 6. ahol a legujabb modelek után is 

szükséglett. Prinna aunl: 
Síracda I. Mamniu 6. 

os szerezheti he szőrme- 
aramntálval 

- 

Uilágrekordok a stockholmi nemzeközi 
uUerseny harmadik napján 

(STOCKHOLM) A nagy nemzet 
közi atlétikai verseny utolsó napján 
két uj világrekordot állitottak fel az 
amerikai atléták a 110 és 400-as gát- 
futásbann Különösen hihetetlennek 
hangzik a rro méteres gátfutás uj 
rekordja, amelyet Hardin 5o6 mp.- 
es idővel állított fel. 

Részletes eredmények: 
1500 m.: 1. Bonthron USA 3 p. 

55.4 mp., 2. Szabó magyar 3 p. 56.4 
mp. Az amerikai futó mindvégig ve- 
zetve, négy méterrel győz. 

400 m. gát: 1. Hardin USA 50.6 
mp. világrekordi trégi rekord 5r.8 
mp.), 2. Lindal svéd 55.8. 

110 m. gát: r. Beard USA r14.3 
mp. világrekord! (régi rekord 14.4 
mp.), 2. Lindman svéd 15.1 mp. 

600 m.: 1. Eastman USA r p. r18.4 

100 m.: 1. Peacock USA ro.7 mp., 

.... 
Opera-M 

400 m.: r. Kanc USA 48 mp., a. 
Strömberg svéd 48.8 mp. 

Elmarad a KAC-NAC 
mérkőzes 

(KOLOZSVAR.) Amint már je- 
lentettük, a KAC lekötötte vasárnap 
ra a NAC csapatát barátságos mér- 
kőzésre. Miclőtt azonban a mérkő- 
zést perfektuálhatták volna, 

befutott Nagyváradra a bécsi 
Hakoab ajánlata 

s igy - sajnálattal bár - 
a NAC lemondta kolozsvári 

mérkőzését, 
mert a program szerint vasárnap a 
bécsi csapatot fogadja otthonában. A 
bécsiek ma a Crisana ellen mérkőz- 
nek. Az érdekesnek igérkező KAC- 
NAC mérkőzés későbbi időpontra 
marad. 

Ma, vasárnap utoljára! 
5 előadás: 3, 5, 7, 9 és 11 órakor 

ilioi 
Erkölcskép a világvárosok mai életéből. Előjáték: 

Hiradó és revü. 

Elen Schwanecke, H. Speelmans 

Csak felnöőttelnelk! 
Erkélyjegyeket kérjük előre megváltani) 

Főszerepben: 

AZ UNIVERSITATEA labdaru- 
apata vasárnap Marosvásárhe- 

yen mérkőzik. A futballcsapattal 
egyidőben utaznak Vásárhelyre az U 
uszói is, akik az MSE országos uszó- 
versenyén indulnak. 
KÉI HIHETEILEN VILAGRE 
KORDOT állitottak fel az amerikai 
uszók. A 400 m. gyorsuszásban Jack 
Medica 4 p. 40.6 mp.-el, a roo mé- 
teres hátuszásban Vandvegbe :. p 
07.4 mp.-es fenomenális időt ért el. 
Mindkét eredmény jobb a fennálló 
világrekordnal. 
A FERENCVÁROS szabadlistára 

helyezte Takács II.-t, a többszörös 
magyar válogatott játékost, aki hir 
szerint, a Szürketaxihoz szerződik le. 
FOLDÉSZ-UCCAI EC-IRIS FC 

2:1 (r:0). A Földész-uccaiak megér- 
demelten győztek. - Kolping-lris 
I.B s:r (5:0). A Kolping-fiuk csa- 
pata nagy fölénnyel győzött. 
NÉGY SELEJTEZŐ MÉRKŐ- 

ZÉS lesz vasárnap a nemzeti ligába 
jutásért. Temesváron a TAC viv 
nagy csatát a Romániával, Aradon 
az AMTE látja vendégül a szatmári 
Olimpiát, Ploestiben a Gloria a Pra- 
hovával, Brassóban a bukaresti CFR 
mérkőzik a brassói vasutasokkal. A 
selejtező első fordulójában a Romá- 
nia 3:r arányban győzött a TAG el- 
len, Temesváron megforditott is le- 
het az eredmény, mert a TAC na- 
gyon készül a revánsra. A szatmári 
Olimpiának szintén sikerült saját ott- 
honában 4:2 arányban legyőzni az 
aradi munkásokat, ami azonban nem 
jelenti azt, hogy az AMTE nem ke- 
rülhet be a nemzeti ligába. Az aradi 
Gloriának könnyü dolga lesz Ploes- 
tiben a Prahovával, mert az első for- 
dulóban az aradiak s:r arányban 
győztek s ezi: a gólarányt aligha 
hozza be a ploecsti együttes. 

a cime annak a kézimunka 
iparmüvészeti lapnak, amely Lé- 
vay Árpád ismert iparművész szer- 
kesztésében a közeli napokban 
fog megjelenni. Nagy és régi 

és 

hiányt pótol ez a tartahnas lap, 
mely hasonló külföldi kézmnunka- 
lapokkal veheti fel a versenyt. 



/ 
30 éve fennálló, Modern lakáks, 

Kevés tőke, Egynegyed évre előre 
fizetek Butorozott szobát kereső 
(4358-as), Anglia, Állandó egzisz- 
tencia, Orvos, Olcsó jeligékre leve- 
lek vannak a kiadóban. 
4Aprőóhirdetésekre vonatkozó vi- 
déki érdeklődőknek a lap lepele- 
zési ropatában pálaszolunk. 
IDOS urnak előzékeny gondo- 

zőja lenne középkoru sriasszony. 
Egyedül unalmas" jeligére. (447) 
KERESSE fel azonnal a hires 

és csodált Miss Elisabeth grafolo- 
gus (jós)-nőt, ki cak rövid ideig 
tartózkodik Clujon. Nála mindent 
megtudhat sorsára vonatkozólag, 
tudományos alapon: Piata Mihai 
Viteazul 15., emelet. Szerény di- 
jazás. 

JÖMEGJELENÉSÜ molett, bar- 
na asszony idősebb uriember isme- 
retségét keresi, aki anyagilag sze- 

rényen támogatná. „Diszkrét" jeli 
gére. (4452) 
HUMORÉRZÉKÜ partnernőt ke- 

resek szatirikus hangu levélváltás- 
hoz, „Aki birja marja" jeligére. 

(4456) 
MARIETTA 35. Kérem levelét át 

venni a kiadóhivatalból. „Magas 
barna tisztviselő, (44401 

ADAS-VETEL 
VESZEK-ELADOK mindenféle 

butorokat, RERAKTÁROZÁSOKAT 
olcsón vállalok. Rosenberger, Cal. 

250.000 lejt nyerhet 50 lejért, 
ha sietve vásárol Mentősorsjegyet, 
melynek szeptember 9-én lesz a 

huzása. Az összeget az Economia" 
sorsjegyiroda, Cluj, a nyertesnek 
készpénzben azonnal kifizeti. 
Sorsjegyet vásárolhat minden tra- 
fikban és sorsjegyüknöknél. (4324) 

ELADÓ modern dió teleháló és 
konyhaberendezések asztalosmü- 
helyből. Str. Jasilor 10. (4381) 

ZONGORA rövid, kereszthuros 
bérbeadó 10.000 lej kölcsön elle- 
nében. Cim a kiadóban. (4420) 

HÁZ eladó igen olcsón: szoba, 
konyha, speiz; egy külön szoba, 2 
kemencéből álló pékség, istálló, 
fáskamrák, szép veteményeskert. 
Str. Take Ionescu 55. (4418) 

ELADÓ egészben vagy részben 
harmincegy házhelynek alkalmas 
telek a Str. Prof. A. Bogdan foly- 
tatásában. Párhuzamos a losif Ho-. 
dos-uccával. Értekezni: Str. Ru- 
gului 48. sz. alatti tulajdonosnál. 

(4362) 

PORSZIVÓGÉP „Noris" gyárt- 
mányu olcsón eladó Ugyanott egy 
nagy szövőszék, szalongarnitura, 
stb. Cim a kiadóban. 

JÓKARBAN levő világos háló- 

szoba garnitura nagyon olcsón el- 

adó. Ernster, Str. Cotului 3. (4361) 

(4364) 

szalongarnitura, 

(4421). 

EGY jókarban levő inditó ellen- 
állás rs Amp. „Ganz" eladó. 
Cim a kiadóban. (4385) 
ÜZEMKÉPES motorkerékpárok 

olcsón eladók. Bordi, Str. Londrei 
42. sz. (4404) 
HAZORZŐ kulya eladó, Str. Do- 

nát 60. sz. (4424) 
PESTI HIRLAP KÖNY VEL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen- 
gős Regényt használt, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 

morandului 4., 
ban. ] 
LEGMAGASABB árban 

ócskaruhát, Str. F- David 13., üz- 
lethelyiségben. (4212) 

hátul az udvar- 
(2143) 

adók. Cim a kiadóban. i iadóba 4069) 
ELSŐRANGU belvárosi füszer- 

üzlet, italmérés és trafikkal, vala- 
mint egy szoba, konyhás lakással 
átadó Cimeket „30 éve fennálló" 
eligére a kiadóba. (4345) 
ELADÓ egyszemélyes hálóberen 

dezés, kis fotelek, butorok egyen- 
ként is eladatnak. Caragiale 1., 
földszint jobb. (4351) 
HELYBELI köztemetőben egy 

jókarban levő kripta eladó Sándor 
bizományos, Calea Victoriei 13. 

(4374) 
FORD luxusautóra csukott ka- 

rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 

ZET ORAKIRALY. PIATA MI 
HAI VITEAZUL ii. 12 

25.000 lejért eladó 2 nagy par- 
celta szoba, konyha és istáló. (Co- 
lonia Somesan) Cim: Sir Gen. 
Poetas 2. (4415) 

PIANINO jókarban rendkivül 
olcsón és egy mestercseilló eladó 
Szigeti, Str. N lorga 5. (4427) 
A SIMONFY gépgyárnál a még 

el nem adott esztergapadok, benzin 
és villanymotorok famegmunkáló 
gépek, Ajax pöröly, 
közlőmü tengelyek, teljes vasöntő- 
dei berendezés, fa- és vasmodellek- 
kel, ugyszintén az épület anyaga 
végleges elraktározás előtt minden 
elfogadható árért eladó. Cluj, Str. 
Avram Iancu 60. szám. (4428) 

GYORS távozás miatt eladó a 
Str. Gradiniior (Kert-u.) 18. alatt 
3900 méteres fajgyümölcsös, köny- 
nyebb épitésü 5 szoba konyhás 
villával 200.000 lejért. Értekezni 
dr. Niman Lajos épitésznél. Str. 
Regalá 24. Este 6-8 óra között. 

(4430) 

fehér háló. 
márvány mosdó 

asztalok, székek, összehajtható vas 
ágy, matraccal, függönyök, szőnye- 
gek, ágy és divántakaró ágynemü 
fehérnemü edények és különböző 
dolgok. Grigorescu 19. (4434) 

TELJESEN uj keményfa topo- 
lyabetétes háló eladó. Str. Petru 
Rares 10. (4439) 

EGY jókarban levő gyerekkocsi 

ELADÓ sürgősen: 

eladó. Str. Magazie 18. (4454) 

ANTIKVAÁRIUM Cluj, Str. Me- 

veszek 

szijkerekek, 

ELADÓ komplett mozifelszerelé. 
benzinmotorral és dinamóval. 
Fényképnagyitó gép. Bicikliket ve- 
szek és eladok. Cal. Victoriei 30. 

(4461) 

FÉNYKÉPEZŐGÉPEK elsőran- 
gu objektivek, nagyitógép, kopiro- 
zógépek, vasprés, villanykörték, 
kondenzátorok és különböző fény- 
képészeti cikkek, Str. Grigorescu 
19. sz. (4435) 

SZÉPFEKVÉSÜ telek szoba, 
konyha sürgősen eladó 50.000 lej- 
ért, készpénz. Donát-ut 68. sz.-al 
szemben, Értekezni: Str. Fántáne- 
ei 55. sz (4458) 

ELADÓ 5 hold gyümölcsös, mi- 
nek fele kaszáló a Szentgyörgy- 
hegyen. Cim: Cal. Victoriei 80. 
Tőzsde. (4441) 

ÉRETT sózZoOTT SZALONNA 
kicsinyben és nagyban eladó. 
Cluj, Str. Carpatilor 25. (4450) 

KERESEK megvételre jókarban 
levő iróasztalt. Ugyanott 2 darab 
sodrony ágybetét eladó. Cim a ki- 
adóban. (4444) 

PÉKSÉG adómentes eladó Mé- 
szárszéknek is alkalmas kerülettel. 
Str Chintaului 88. (4451) 

VILLANYMOTOR 1 és negyed 
lóerős 150 Volt, eladó Anca könyv- 
kereskedőnél Regina Maria 43. sz. 

(4300) 
JÓKARBAN levő Ideal márkáju 

irógép, kitünő Orion rádió és egy 
diófurniros iróasztal eladók. Cim 

a kiadóban. 

I Ii 

EGY szoba, konyha és speiz au- 
gusztus 1-re kiadó. Calea Regele 
Ferdinand 133. (4425) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott 
szoba előszobával mely szobának 
is használható, kiadó. Str. Elisa- 
beta 33. (4402) 
EGY csinosan butorozott külön- 

bejáratu szoba augusztus 1-re ki- 
adó. Cal. Motilor 81. (4199) 

KIADÓ kertes villában egy nagy 
parkettes szoba külön mosdó szo [ 
bával. Str. Elisabeta 55. (438 

KIADÓ szeptember 1-re 2 szobi 
konyha, speiz, egyik szoba külön 
bejárattal Str. Praporgescu 1, ha- 
vibér 1600. Értekezni Léb fivérek- 
nél, Piata Mihai Viteazul No 8. 

(4386) 

EGY szoba konyha mellékhelyi- 
ségekkel kiadó. Str. Londrei 36. 

" (4437) 

EGY udvari szoba napsütéses, 
csendes udvaru házban kiadó vil- 
lannyal együtt. Str. Pata 87. 

4438) 

3 SZOBA, konyha fürdőszoba, 
halból álló lakás kiadó. Str. Andrei 
Muresan No. 3. I. Nastase. (4440) 

KIADÓ szoba, irodának, vagy 
mühelynek. Piata Unirii 9. Gyógy- 
szertár. 

Szavarként 1 Lei, vastagabb be űvel 2 Le! 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. t 
küi hirdetések kezelési dija 5 Lel 
ket aznapi megjelenésre d. e. 11 óráig 1 

(4443) 

álió eladó és kirakatrendező felvé 

(4467) 

évfolym 

APIrOnl 

KÜLÖNBEJÁRATU tiszta bu 
rozott szoba fürdőszoba haznáte 
tal csendes lakásnak zonnal kiad 

Cal. Victoriei 27., II. em., ajtó , 
(4466) 

KIADO gyárnak, raktárnak mi 
helynek alkalmas betonos helyi. 
ség, kémény Viz, villany bevezet. 
ve. Regele Ferdinand 694. Érteke, 
ni bőrüzletben. (4377) 
KETTŐSZOBÁS komfortos [, 

kás uj házban kiadó Piata Uni 
12. Házfelügyelőnél. (4462, 
KIADÓ belvárosban diszkret be 

járatu szépen butorozott féregmen KÖZ 
tes napos uccai szoba fürdőszoba - 
val, két személynek Str. Tudo eg 
Vladimirescu 16a.. emelelt (4464 t mo 

co" 

LAKAST KERES :) - 

BELVÁROSBAN keresek kétsze 
bás lakást 3 tagu család részére 
Esetleg megfeleine közeli külváros 
kertes lakás ie. Cimeket a kiadóba 
kérek Modern lakás: eligér 

(4416 
KERESEK modern szoba kony UDI 

ha, fürdőszoba, speiz, előszobán 
lakást. Cimeket: „Csak belváros,, i4t4 
ban" jeligére. (4349 

P. UNIRII közelében 2 szoba 
konyhás, fürdőszobás, előszobás la 
kást keresek. Cimeket ármegjelőlét 
sel „Egynegyed évre előre fizetek 
jeligére a kiadóba (4399 

incs az 
ugána 

VÁAIL 
DISZKRÉT bejáratu butorozot ügy 

szobát keresek elsejére. Cimeke 
„Orvos" jeligére kiadóba. (4442 

Jetlen 
iatt. 
blyása 

váló 
móbál, 
1zob 

.................. 

ALLÁST KERES 
PERFEKT román, magyar, né 

met, kereskedelmileg és technikai 
lag szakképzett 20 éves jómegjele ISK 
nésü fiatalember állást keres. Szi 4 f. 
ves megkereséseket „Garancia' je ipelő 
ligére a kiadóba kér. (4372) ol a 

ükör 

ALLAST KAPNAT 
SEGÉD a textilszakmában, ön 

tetik. Fizetés megegyezés szerint 

S. Citron, Turda. 4409 

BEJÁRONŐ inielligensebb fel 
vétetik. Szigeti, Str. N. lorga 5. 

(4426 

PERFEKT szobalány és mo 
nő augusztus 1-re felvétetik. 

Gojdu 1. sz. 

KÖZÉPKORU szakácsnő 1 
re vendéglőbe felvétetik. Cim: 7 ta Gárii 8a. l 
BUTORASZTALOS segédet [ 

vesz Jaksics Miklós, Str. Ion 4 

teru 13. 4 

29 

1-ére felvesz „Etna" Cluj. 
(Folytatása a negyedik 
a.. 

oldalon. 

" 

A gyönyörül 
és barátságos 

fu 

A. 

etterem kerthelyiségében a 
Maovar Szinházzal szemben 
világvárosi miiüsort 
láthait a közönsé 

y 

1 

7 szond árak. 
anga sar- 

..... 



n évfolyam 

felelős szerkesztő és laptulajanos: 
aaa, MAVYER ANTAL 

zta buto. Nyomtatott a MAYER-NYOMDA 
hsznála körforgó-gépén, Clui. 
nal kiadó ita 

kesztőség és kiadóhivatal: Regele 
(4466, er Feona 66, baira ' 
rnak, mi Telefon 61. 

s, helyi Julius 20. Vasárnap. Róm evee aptár kath. Lárta. Prot. Martha. 
i tör. kath. Sf. Mart. Caiinic. izr. 17. 

fortos la 
Aba Unirii 

4462] 

rdőszoba - Főnök ur, a távolléte alazt izt 
olt e8, ur, gagy botványt csinált, 

44164 m mondta, hogy összetári a főnö evoo 2y ári a főnök 
4 csontjait. 
-Na és mit válaszolt neki? 
- Azt mondtam: sajnálom, hbogy 
mncs itt a főnök ur... 

ek kétszo ZE ÉS FEL. 
részére . - Hogy megy a kedves fiának? iáo - Köszönöre. Hol le, hol fel.. 

- Ugyanl Hát mi a foglalkozása? 
- liftes fis... 

UDVARIASsAG. 
Fiatalember: Margitka, nincs kellő 
fejezésem arra, milyen benyomást 
pakorol reám. 
fiatal leány: De kellő belátása 
cs arra, milyen kevés kilátása van 
ugának nálam.:- 

jjeligére 
(4416 

ba kony 
előszobá 
belváros. 

(4340 

2 szoba 

szobás la 

negjelölé 
a fizetek 

(4399 

utorozot 

Cimeke 
. (4442 

as 

ES 
oo1 

VÁLÓPER. 

Ügyvéd: Nagyságos asszonyom, 
ész biztosra veszem, hogy sikerül 
egnyernem a válóperét férje ke- 
etlen és embertelen bánásmódja 
iatt. De nem fog félni a válóper le- 
Myása alatt a férjétőli 
Válóperes hölgy: Én és félni? Csak 
vóbálja a gazember betenni a lábát 
tszobámbal ... 

ISKOLAI LATOGATAS. 
4 Jeltünően magastermetű tanfel- 
igelő látogatást tesz az iskolában, 
ol a tanitó éppen a „Beka és az 
ör" meséjét magyarázza. 

A tanfelügyelő megkérdezi: 
-Mit gondoltok gyerekek, milyen 
gy lehet egy ökörs 
, Olyan nagy, mint a tanfelügye- 
bur feleli az egyik nebuló. 
Mire a másik közbevág: 

gyar, né 
echnikai 

őmegjele 

eres. Szi 
ncia' je 

(4372 

ban, ön 

ző felvé 

szerint Olyan nagy ökör nem is léte- 
(4409 1i, mint a tanfelügyelő ur... 

rga 5. 

(4426 - Időjárásjelentés. A budapesti 
És mosó teorológiai intézet jelentése sze- 

k ézaki, északkeleti szél, felhősö- 
i eső, zivatarhajlam várható. A 

i m Pia Émérséklet némileg csökken. 

(4431 Inspekciós gyáógyszertárak. 
édet fe Men a héten a következő gyógy. 
fon Mes tárak teljesitenek éjjeli szolgá- 

tot: Fortuna (Unirii-tér), Hygea 
Mihai Viteazuzl-tér) Victoria (Re- 

e Ferdinand-uccal, Sotropa 

mil (Stefan cel Mare-ucca). 

HALÁSZI munkaruhái, orvo- 

töpenyegei a legjobbak. 50 szá- 
ban avatott kelméből készül. 

Cul, GCalea Regele Ferdinand 

' szám. 

(4436 
ifutóna 

(4436 

/ 

- Hatvankilenc év a f 
Szomoru rekordot állitott fel E. W. 
Harris, aki a napokban halt meg 90 
éves korában az amerikai Milwankee 
melletti szénbányában. Életének 90 
évéből 69 évet töltött fegyházban. 
Husz éves korában egy borzalmas 
körülmények között elkövetett rab- 
lógyilkosságért életfogytiglani kény- 
szermunkára itélték. Negyven év 
mulva, 68 éves korában kegyelmet 
kapott és szabadon bocsájtották. 
Azonban csak rövid ideig örülhetett 
szabadságának, mert néhány hét 
mulva egy ujabban elkövetett gyil- 
kosságért ujra elitélték, amelytől 
csak a napokban bekövetkezett ha- 
lála szabaditotta meg. 

- NE HALLGASSON laiku- 
sekra, mikor minden szaktekintély 

a „PERLOTT" fogpépet, szájvizet 
és fogport ajánlja. 

= összeütközött két fővárosi 
bérautó. Tegnap a késő éjszakai 
órákban az Indenpedenta téren su- 
lyos autószerencsétlenség történt. A 
tér leforgalmasabb pontján, az egyik 
fordulónál két bérautó teljes sebes- 
séggel egymásnak rohant és pozdor- 
jává tört. Az autókban több személy 
ült, de sem ezeknek, sem a vezetők- 
nek csodálatosképen nem történt 
semmi bajuk. A szerencsétlenségnek 
mégis van egy sulyosan sebesült ál- 
dozata. Muscuian Lucian, akit egyik 
autó a földreteritett és átgázolt raj- 
ta. A vizsgálat megindult. 
- Kivégezték a huszonnyole- 

szoros gyermekgyilkos „Perzsa 
vampirt". Amint a Jóestét!" már 
közölte, hogy Perzsia fővárosában, 
Thereánban kötéláltali halálra itél- 
ték Ali Azsgart, akit köznyelven 
„perzsa vámpirnak" hivtak, mert a 
vád szerint 28 borzalmas gyermek- 
gyilkosságot követett el. A Perzsa- 
vámpir a bünper folyamán bevallot- 
ta, hogy azért gyilkolta meg a gyer- 
mekeket, mert a népi babona szerint 
minél több gyermekszivre volt szük- 
sége, hogy az áldozatok sziveiből 
olyan varázsszert állitson elő, amely- 
nek segitségével az emberek előtt lát- 

hatatlanná válik. A bestiális gyermek 
gyilkost tegnap végezték ki Thereán 
kapuja előtt az ugynevezett nagy- 
gyakorló-téren óriási kiváncsi tömeg 
jelenlétében. A „Perzsa-vampir egy 
kedvüen viselkedett, amikor a hóhér 
a nyakába akasztotta a kötelet. A 

kegyetlen gyilkos pár perc alatt ki- 

szenvedett. A kivégzés 

a feháborodott tömeg olyan fenye- 
gető magatartást tanusitott az elvete- 

mült gyilkossal szemben, hogy nagy- 

számu katonai- és rendőrcsapatok- 
nak kellett a rendet fegyveresen 
helyreállitania. 

Vezérképviselet: 

házban 

alkalmával 

Tudja-e Ún, hogy mi a HORMON? 
Az orvostudomány korszakaikotó, leg- 

ujabb felfedezésel 
EUKUTOL 6 biologikus 
HORMON-KRÉM és 

EUKuUTOL BÓROLA, 
a hormonmüködést serkenti, bőrrokon- 
alkatreszeket tartalmaz, amelyek arc- 
és testbőrét táplalják, ápolják, hüsitik, 
gós itják és megfiatalitják, ae- 
gés ellen védik. Próbalja 

ki, meggyőződik páratlan hatásáról. 
Eukutol 6 kis doboz .. Lei 20 
Eukutol 6 nagy doboz. , 40 
Eukutol bőrolaj kis üveg , 60 
Eukutol bőrolaj nagy ,, , 120 

Kapható minden jobb szaküzlatbenl 
Rózsa-Royal Drogéria 

R T. Cluj. 

- Megszökött három halálra 
itélt fegyenc a kivégzés elől. A 
bünügyi krónikában páratlan eset 
történt a napokban az amerikai Te- 
xas államban levő hunscillei fegy- 
házban, ahol több halálraitélt bünö- 
ző várt kivégzésére az ugynevezett 
„halottas-házban". A fegyencek egy- 
része titokzatos uton revolverhez ju- 
tott és vakmerő bátorsággal kiroha- 
nást intézett a fegyházból. Megtá- 
madták az őröket, akik tizelni kezd- 
tek a menekülő fegyencekre, de ezek 
közül három rablógyilkosnak sike- 
rült a magas kőfalon keresztül meg- 
szöknie. Az őrség golyója az egyik 
szökni akaró fegyencet halálosan, két 
másik fegyencet pedig sulyosan meg- 
sebesitett. Az azonnal értesitett rend- 
őrség utána erede a szökevény fe- 
gyenceknek, de a három megszökött 
fegyencnek azonban sikerült nyom- 
talanul eltünnie. Körözésüket egész 
Amerikában sürgősen elrendelték. 

- Bélhurut, nyári hasmenés 
(Kólika) eseteknél kitünő hatása van 
a dr. Biró-féle „Áfonyabor"-nak. Kel 
lemes izénél fogva a gyermekek is 
szivesen veszik. Egy üveg ára: 40 lej. 
Csakis Dr. Biró-félét tessék kérni és 
elfogadni. Főraktár: Dr. Biró gyógy- 
szertár Cluj. Kapható minden gyógy 
szertárban. 

- Nem azonos. A napokban 
megirtuk, hogy Stein József lapárust 
uzsoravétség cimén két hónapi fog- 
házra itélték és ellene a feljelentést 
Landesmann és Berkovits fuvarosok 
tették. Landesmann Lajos, a Weisz 
és Halász aradi szállitócég képviselő- 
je annak közlését kéri, hogy nem azo 
nos a feljelentő Landesmannal. 

- Ketlttős asszonygyilkosság 
Franciaországban. Borzalmas asz- 
szonygyilkosságot követett el egy 
párisi kis szálloda padlásszobájában 
egy 33 éves lengyelszármazásu nap- 
számos, aki egy 39 éves csehszlová- 

kiai államobolgárságu nővel, Delebo- 
va Veronikával él vadházasságban. 
A napszámos valami civódás követ- 
keztében összeverekedett vadházas- 
társával, akit kegyetlen módon meg- 
gyilkolt és holetestét borzalmasan 
megcsonkitotta. A gyilkost letartóz- 
tattákk - A franciaországi Melun 
környékén a csendőrség egy másik 
négyilkosságot fedezett fel. A közeli 
erdőben megtalálták az ottani et- 
dész feleségének már oszlásnak in- 
dult holttestét. akit ismeretlen tettés 
majdnem a felismerhetelenségig meg- 
csonkitott. Nincs kizárva, hogy az 
utóbbi nőgyilkosság rablási szándék- 
ból történt, mert a meegyilkol: nőnél 
semmi ékszert vagy készpénzt nem 
találtak. 

7 

Háry László kalandjai 
a kolozsvári 

Szamos-parkban.. 
(KOLOZSVÁR.) Amióta ezek a 

vándor „telepitvényesek" sátraikleal 
és angol-parkot utánzó felszereléseik- 
kel tábort ütöttek Kolozsváron, fia- 
talság, vénség, csecsemők és aggok a 
kivilágitott „hullámkörben" talaálják 
kedvenc szórakozásukat. Még a vil- 
lanymüvek is bozzájárultak ahboz, 
bogy a szórakozás a Szamos-park- 
ban a legkényesebb igényelket is ki- 
elégitse. Este kilenc-tiz óra felé min- 
dennap kialszik a villany a ó és a 
muzeummá átalakitott kioszk előtt, 
de annál fényesebben világitanak a 
iranszparensek a vurstlit bámuló kő- 
zönség számára. 
Van itt kérem céllövészet, balál- 

fal, balálkör, bajóbinta, rádió pate- 
fonlemezzel, panoráma, pogácsás sá- 
tor, sulyemelő-müvész, elátkozott 
kastély és átkozott rulett, meg a teg- 
nap felépült bullámvasut - ballám 
nélkül. 

És vannak flörtök... vannak 
Nem mondom, nem a korzó felől 

bullámzik a flört, banem onnan 
messze a Szamos felől, egészen... a 
ledöntött fákból faragott padokig... 

De... ragadjunk ki egy esetet! 

Egy flörtöt a sok közül!... a leg 
csinosabbat, amelynek főszereplője 
betek óta ugyanaz a fiatalember. 
Barnabaju, sovány, költőfigura. A 
neve - szinte, - Ulászló., Ez az 
alig husz éves, sápadt magánbivatal- 
nok-csemete fáradhatatlanul kószál 
és szemez a Szamos-park környékén. 

Tegnap alkalmunk volt sikertelen 
félóvájában beszélgetni vele. Elmon- 
dotta, bogy... 

- Képzeld öregem, olyan nőm 
van... de olyan... 

Karjával megmutatta, 
lyen és mesélt róla: 

- Itt találtam rá a parkban. Egye 
dül volt. Valószinüleg összeveszeti a 
férjével. Nem kellett sokáig főzni, 

ltt akadozni kezdett. Elpirult. 

Aztán öt perc mulva folytatta to- 
vább: 
- Ma meglátogattam. Csuda ebé- 

det főzött. Bort ittunk. Nebezet... 
olyan nebéz volt... és a kertben... 
szedtük a gyümölcsöt... szedtük... 

Ezt a fiatal dandyt a következő- 
képen mutatkbatjuk be a tisztelt ol- 
vasóinknak: 

Neve nem fontos. Mindennap uj 
kalandja van. Mondja ő... nem bisz 
szük mi... Szereti a zenét. Mozi- 
partnereket keres k:-ki költségén 
jeligére". Talál. Ismerkedés után a 
nő finnyásan végigmosolyozia nem 

bogy mi- 

a boldat, Lacit. Aztán továbbáll. És 
ő ujra keres.. ha elfárad, leül a 
padra. Jön az ellenőr. Továbbáll. 
Ha esteledik . . . és rossz napja volt. 
Hazamegy... és magában elszaval- 
ja: 
.ölébe vesz dajkám s altatónáta 

bangzik ajkán... 
Néba - ez azonban nagyon ritka 

- oitt találjuk Lacit a kioszeban. 
Sört iszik Nem egyedül. Barátai 
fizetile. 

És Háry ő beszédét éjfélig folyta- 
(D. i) tá... 

Hirdessen 
a „GOCESTET!"-ben 



/ 

ség. 

Undoriló erkölcstelenségge ! vádolja 
nevelőapját egy 13 éves leány 
A rendőzség őrizetbe vette a sul 

(KOLOZSVAR.) Még jóformán el 
sem ültek a viharok a Sebestyén bor- 
bélymester undorité büncselekmé- 
nye fölött - aki, mint ismeretes, 
hozzátartozói feljelentése szerint, a 
saját leányával folytatott éveken ke- 
resztül szerelmi viszonyt - s már 
egy ujabb, majdnem a Sebestyén- 
ügyhöz hasonló eset pattant ki Ko- 
lozsváron. P. Gy., a Mihai Vi- 
teazul-téri korcsmáros évekkel ez- 
előtt egy leeánygyermeket, G. I.t 
fogadott örökbe. A kisleány azóta 
már betöltötte a r13-ik életévét is. 
A szomszédok elmondása szerint a 

é 

- A Szentkereszt Hadsereg uj 
tagjainak felavatása. Julius 29-én, 
vasárnap az Alvernán ünnepséget 
rendeznek a Ferencrendiek. Délelőtt 
10 órakor ünnepélyes szentmise és a 
Szent Kereszt Hadserege uj tagjai- 
nak felavatása, melyet dr. P. Imets 
Károly rendtartományi főnök fog 
végezni. Délután kerti ünnepség lesz. 
Este vecsernye és körmenet a lurdi 
barlanghoz. Autóbusz délelőtt 9 órá- 
tól rr-ig és délután 4 órától 7-ig 
lesz az óvári templomtól. Buffetről 
gondoskodva lesz. 
-A (silleilányok és Farkas 

Nusi a strand szépei! - irja a 
„Magazin", Rajnay Tibor szinház és 
társadalmi lapjának legfrissebb szá- 
ma, amelynek főbb tartalma: Bezá- 
rofta a polgárnicster a szatmári uj- 
ságiróklub játéktermét, dr. Janovics 
Jenő egymilliós adóssága miatt fog- 
laita le a nagyváradi városi tanacs 
Parlagi direktor diszleteit? Megbu- 
kott Einstein relativitási elmélete, 
Miért tiltották be a „Reggel" meg- 
jelenését? stb. A keresztrejtvényt és 
slágerdalokat tartalmazó lap ára 4 
lejért minden trafikban kapható. Ha 
jól akar szórakozni, feltétlenül ve- 
gye meg! 
- A KKASE turista szakosztá- 

lya autós kirándulást rende f. hó 
29-én Marosujvárra. Jelentkezni le- 
het az unit. kollégium tornatermé- 
ben este 7-9-ig. Turavezető: Deák 
Fereenc. Indulás vasárnap reggel ; 
órakor az untiárius kollégium elől. 
Részvételi dij 5s lej. Vendégeket szi- 
vesen lát a vezetőség. Augusztus 4-én 
egyhetes tura a gyönyörü, vadregé- 
nyes Gyilkos-tóhoz. 
- Nagyszabásu műüsoros nyári 

táncmulatság a Katholikus főgim- 
náziumban. A Katholikus Népsző- s 
vetség, a Katholikus Kör, Kolping 
Legényegylet, Kaátholikus Egyetemi 
Hallgatók és Iparos cserkészek köz- 
remüködésével az idén is megrendezi 
nagyszabásu müsorral és tánccal egy- 
bekött „Liliom"-ünnepélyét a hely- 
beli 1óm. kaht. főgimnázium torna- 
termében és hatalmas udvarán. Az 
estély időpontját a rendezőség vég- 
legesen augusztus rr-ére (szombat) ! 
este 9 órai kezdettel tüzte ki, amely- 
nek tagjai között a város társadal- 
mának szine-java foglal helyet. Ezen 
nagyszabásu nyári müsoros tánces- 
télyre már jóelőre felhivjuk a város 
társadalmának a figvelmét. Részle- 
tes műsorról a helyi lapokban tájé- 
koztatjuk a közönséget. A rendező- 

akisleányt, 

peninekben százezer, a hadovakorlat- 

gyermek apja tudomást szerzett ar- 
ról, hogy a korcsmáros és a leányka 
között valami történt. Az apa val- 
latóra fogta a kislányt, aki 

ekkor borzalmas dolgokat ismert 
be, Elmondotta, hagy nevelőapja 
évek óta szerelmével üldözi. 
Még alig töltötte be a 7-ik élet- 
évét, amikorv már keisérleteket 
tett, bogy rákényszeritse a vele 

való szeretkezésre. 
A vendéglős, a ieányka elmondása 
szerint, évek óta hatalmában tartotta 

akin természetelienes formában 

LEGUJABI 

yosan megvádolt korcsmárost 
elégitette ki áliattas vágyait. 
Az apa a kisleányt hatósági orvos- 

sal vizsgáltatta meg. Az orvosi vizs- 
gálat megállapitása szerint 

a leányka nincsen ugyan deflo- 
zálva, de az orvcs egyes jelek- 
ből arra következtetett, bogy a 
leányka által bangoztatott ki- 

sérlet valóban meetörtént. 
feljelentés alapján a korcsmárost 
a rendőrség őrizetbe vette és ügyében 
most próbálja a bizonyitékokat ösz- 
szeállitani. A korcsmáros eddigi ki- 
hallgatása során tagadta a terhére 
rótt büncselekményt. 

Hég mindig elkeseredett harck felynak 
ötájerországban és Harinthiában 

Letartóztatták az Alipner Montanengeselischatft 
vezérigazgatóját bünrészesség cimén 

(BÉCS.) Lapunk zártakor érkezett 
jelentés szerint Steierországban és Ka- 
rintbhiában még folynak a barcok a 
kampóskeresztesek és a kormány csa- 
patai között. Az eddigi jelentések sze 
rint körülbelül 20-30 balálos áldo- 
zata van a tegnapi barcoknak. 
A „Morning Post" jelenti, bogy 

amennyiben diplomáciai beavatkozás 
ra kerülne a sor az osztrák kérdésben, 
ugy Jugoszláviának az a szerep jut- 
na, bogy megszállja Karintbiát. 

OLASZORSZAG MOZGÓSIT 
(LONDON.) A Daily Telegraph 

római munkatársa jelenti, hogy az 
előjelek szerint Mussolini nem fog 
megelégedni a Németországgal szem- 
beni éles tiltakozással, hanem 

sokkal erőteljesebb, drasztiku- 
sabb erőket vesz igénybe. Ezzel 
mintegy igazolni akarja, bogy 
semmiféle beieszálást nem tür 
Ausztria ügyeibe és hogy az 
osztrák szövetségi köztársaság 
területi érintetlenségét minden 
eszközzel, ba keli hbáboruval is 

megvédi. 
Az olasz diktátor terveinek legvi- 

lágosabb bizonyitékai azok a csapat- 
összevonások, amelvek az olasz- 
osztrák határon történtek. Az Ap- 

-a bebivott katona áll készen bár- 

melyik pillanatban, hogy átlépik a 
határt. Ezen a jelentős haderőn ki- 
vül négy hadosztályt összpontosi- 
tottak. 
A katonák nyári szabadságát 
felfüggesztették s utasitották 2 
csapatok tagjait, hogy azonnal 
jelentkezzenek az egyes csapat- 

egységeknél. 
A határmenti csapatok főparancsnai 
ságának átvételével Graziani tábor- 
nokot bizták meg. 

FELTÜNÉSÍKELTŐ LETAR- TOZTATAÁS AUSZTRIÁBAN 
(BÉCS.) Egész Ausztriában óriási 

feltünést kelt az a hir, hogy dr. Apol 
dot, az Alpincr Montangeselischaft- 
nak, Ausztria legnagyobb bányavál- 
allatának vezetőjét az ausztriai ese- 
mények miatt letartóztatták. 
A hatóságok feltevése szerint az 

óriási ipartröszt vezetőinek fontos 
szerepe volt a szerdai államcsiny elő- 
készitésében. A vállalat német tőké- 
vel dolgozik s tisztviselőinek és mun- 
kásainak tagjai a nácik tömegéből 
kerülnek ki. Ujabb bizonyiték a vál- 
lalatának vezetőjét az ausztriai ese- 
legélesebb harcok éppen a vállalat 
székhelyén, Donawi:zban és Loeben- 
ben folytak. Egyik vezető mérnök 
lakásán s6 fegyvert és nagymennyi- 
ségü lőszere találtak a házkutatást 
végző hatóságok. 

ezeesmemamozmmlozermtesmgorskaa 

Detektiveknek adták ki magukat 
és megczsoaroltak egy szászlónai 

csaláodot 
(KOLOZSVÁR.) Néhány nappal 

ezelőtt jelentettük, hogy a rendőrség 
bünüögyi osztálya szélhámosságokért 
letartóztatta Kiss Gyula és Kovács 
András büntetett előéletü szélhámo- 
sokat. Kis Gyulát és társát Szászló- 
nára vitték ki a vizsgálat lefolytatása 
végett, mert itt követték el a szélhá- 
mosságot. A csendőrség most fejezte 
be a vizsgálatot és a két szélhámos: 
visszaszállitotta Kolozsvárra. 1 

Kis Gyula előszeretettel használja 
a detektiv cimet. Évekkel ezelőtt Mo 
holean detektiv csoportvezető nevét 
vette fel és Kolozsváron a szélbámos- 
ságok egész sorozatát követte el. 
Amikor ezért a biróság elé került, 

- tekintve, hogy szélhámossásért 
már másodszor volt büntetve - bét 
és félévi fegybázra itélték. Ugylát- 
szik a börtön nem javitotta meg Kis 
Gyulát és társát, akik ujra ragaszkod 

. Evfolya 

tak a detektiv cim 
szélkámoskodak hez és Szászló Felkerestek egy szászlóna; dor, amelynek az egyik hoz zóját valamiért Kolozsváron 4n tőztatták. Kis Gyula deteknivn ta ki magát ; hajlandónak zott, hogy pénz ellenében vigg a leartóztatott szatadságát, A tóztatott hozzátartozóinak ne pénze, mire Kis Gyula és társa teyy szetben egyezett ki. Összeszed, hány pár csirkét, libát, fucát ; kolbászt, zsirt, falusi szőttest, 4 mit stb. dolgokat 5 megigérték, j már másnapra a letartóztatotta, badlábra helyezik. Igéretüket . 

3 sonk] 

szetesen nem váltották valóra, m smét a becsapott emberek feljelent kusar őket. Kihallgatásuk során a ké * 
; 1 ét sza külör hámos teljes beismerésben volt s i mány beismerő vallomásuk alapján átad ja ala őket az ügyészségnek. Iy 

Lezuhant a svájci légifor] enge galmi társaság nagy fe személyszálitó gz5. 4 - tizenegy halott Ostt 
(STUTTGART.) Borzakmas 4 pülőszerencsétlenség áldozata len svájci légiforgalmi társaság nag m személyszállitó repülőgépe. A repi gas ( lőgép eddig még kideritetlen okokb A többezer méter magasból lezuhant hnd 

izzé-porrá tört. A gép motorját a I Kell zuhanás szinhelyétől ezer métern ka? i távolságra találták meg. A p utazó nyolc utas és három tagu sz ee 
mélyzete közül csak négynek sikeri mait 
a holttestét megtalálni, a többi d nek. 
tünt. 

II 

Véres terrorista merényl siac 
a francia fővárosban 6b 

naba (PÁRIS.) A montparnasse-i föll ször 
alatti vasuti állmásnál a vonatveze vate egyik vasuti kocsi padja alatt csom égb got talált. A szabályzat értelmében sa 
azonnal beszolgáltatta a csomagot a ene 
állomásfőnöknek, aki felvágta a csó hajó mag zsinórját, hogy megállapit 
mit tartalmaz. Ebben a pillanatba 
borzalmas robbanás történt. Az állt 
másfőnököt és a vonatvezetőt dati 
bokra szakitotta a csomagban le 
felrobbant pokolgép. Az irodába 
levő utasok közül számosat megseb 
sitett a robbanás és az állomás s 
vasuti szerelvények összes ablaka 
bezuzta a légnyomás ereje. A viz 
gálat megindult. 

- Meleg ünneplés keretében b 
csuztatták a postaigazgatóság tisz 

viselői a nyugalomba vonuló tisz hit 

viselőket. A kolozsvári postaiga jak 

gatóság három tisztviselője: Dob rik, 
ban Veronika, Paul Józsefné, szű 1 
Schneider Erzsébet és Finta Írén ) al 

évi szolgálat után augusztus elsej é 
vel nyugdijba mennek. A három é 

demes kisebbségi tisztviselőnőt a ke ön 
lozsvári postaigazgatóság tisztvisell ak 
meleg ünneplés keretében bucsui jén 

ö MARAD A ROM. KAT je 
EGYHAZKOZSEG KÉPVISE 
TESTÜLETENEK KÖZGYŐLÉ 
Lapunk egyik közelmult szémni k 
közöltük, hogy a róm kath. egy 
község képviselőtestülete közeleőt 
tart. Mint értesülüönk - köz elel 
ekok miatt - a képviselőtest! e 
közgyülés egyelőre ideiglenese! 
marad.



le Szigetek, 
lóna; 
iel amelyek születnek 
Ene és eltünnek 

Ezer és ezer hajó szeli át az Őce- 
át. A imnt naponta, a hajósok a tenger min- 
2k nem a zugát ismerik és ennek ellenére, 
társa te u óceán A legnagyobb meglepetések- 
eszedtek tel szolgál még a legerősebb hajósok 

ít, gámára is. Ezerszer járt tengeri 

ak fantasztakusan változnak. Ezek 

változások szinte egy éjjelen át 
mennek végbe: sokezer méter mély- 

zből szigetek bukannak föl, hogy 

mét eltünjenek. Ez, bár fantaszti- 

kölönös tüneményt nem egy tudo- 

mányosan feljegyzett dátum támaszt 
/ 

n alá. 

Ilyen vulkanikus 
an bukkantak 

szígetre 1768- 
először a Bering- 

engerben. A szigetet az amerikai 
nagy felfedezők: Chip-Rock-nak nevezték 
gép 4. A második ilyen szigetet 1888- 

e ban fedezték fel, eze Boguslovskij 

lott Ostrovnak keresztelték. r888-ban. 

tzalmas ( tehát felbukkanása után csaknem 
gata ] egy évszázaddal „Chip-Rock szige- 

ta lete elsüllyedt; néhány napra rá azon- saság nag ban uj sziget tünt: föl, 240 méter ma- 

e A repl aa5 csuccsal. ; II . 

len okokb A déli tengezben lévő „Falcon-ls- e eiis g 2. 
lezuhant hnd" is ilyen eredetü sziget, ezt Mac 

torját a I Kelly, az angol „Falcon" csatahajó A meodern kriminalisztika cegyre 

er méter itánya fedezte föl r865-ben. Egy több fegyverrel rud küzdeni a go- 

A gép vásik angol hajó 1877-ben, tehát r2z nosztevők társadalma ellen. Ma már 

g8ep0 vel később ugyanitt szelte át az a legraffináltabb bünügyekre is vilá- 
n tagi ; 2 ; / 2 . 

gu2 Oceánt, de cz a hajó már - nyo- gosságot tudnak derizeni. 

nek sikeri nmait sem találta az egykori sziget!t- A hamisitóknak például egyik leg- 

többi d nek. veszedelmesebb ellenfele a kvarc- 

Ily módon jött: létre r831-ben Szi- lámpa. Az ulteraviolett-sugarakkal 

áliában a Ferdinandea" sziget. A ) ugyanis láthatóvá lesznek olyan nyo- 

lerénylii ciaccai halászok már napokkal mok is, amelyeket a szabad szem 

sban dőbb földjökéseket éreztek. Egy em vesz eszfé. Elegendő egy hami- 

napsugaras délután aztán a tenger sitott aktát vagy bankjegyet a 

asse-i föl zörnyü, félelmetes hullámzás, ka- kvarclámpa fényébe helyezni és igy 

onatvezel vargás közepette sokezer méter mély hasonlitani össze egy hamisiratlan 

latt csomi ségből felvetet: egy ujabb ilyen fur- bankjeggyel. Nincs az a raffinál: ha- 

értelmébel csa eredetü és élettartamu szigetet. A misitási mód, amelyet az ultraviolett- 

somagot tenser még a legöregebb, legkiválóbb sugarak le na leplezzenek. Ha egy 

ágra a có hajósok számára is kiismerhetetlen. ! csekken csak mikroszkópikusan ki- 

egállapit zzzsezzzezzuvzs emzzzzmzzsrozz 
I a 

pillen Ismeretlen A MEGHIVOTTAK NÉVSORA 

zetőt dar . Brahms János, a nagy zeneköltő 

1gban k zEgnegil elvi ellensége volt annak, hogy a 

z irodába vendéglátó szalonok ugy mutogas- 

t megveb anegkoóták sák be művészetét, mint valami ki- 

Eené állitási tárgyat. Egy alkalommal 

" z Közli: 6aka AKOS egyik régi tisztelője, X. udvari ta- 

e nácsos neje, előkelő házában fényes 

R7é Brahms-estét tervezett s a meghi- 

SzERZŐI DII vandók névsorát előreküldte Brahms 

etében b Strauss Richardnoz, az Elektra, Sa- nak azzal az előzékeny kéréssel, 

óság tisze lome, „Rózsalovag" cimü operák hogy akinek a jelenléte nem tetszik 
nuló tisz viághirü zeneszerzőjéhez, aki arról is Mesternek, annak a nevét törölje 

postaiga ogy a legnagyobb szerzői di- ki a névsorból. A zeneköltő átnézte 

:: Dobn kapja, egyizben Gr ünfeld Hen- a listát s mindjárt vissza is küldte az 
rik, a kiváló berlini csellómüvész ép- udvari tanácsosnénak, aki meglebe- 

efné, szü pen akkor, amikor Strauss a legujabb tésére azt látta, hogy Brahms a név- 

a Irén ) katonai indulójáért nagy csomó orból egyedül a saját nevét törölte 

tus elsejé ankiegyet kapott a kiadójától, sze- ki... 

három ét ényen igy szólt: 
nőt a k - Érdekes, kedves Mester, hogy KRITIKA A ZONGORAMU.- 

ön aránytalanul nagyobb szerzői di- 

jakat kap a zenéjéért, mint annakide- 

jén Mozart, Schubert és Beethoven.. 
Mire Strauss Richard mosolyogva 
JEgyezte meg: 

Tudja, miért jár nekem több 
Pénz, kedves barátom? Mert az én 
Zeném nem lesz olyan hosszuéletü, 

1. egyha mint a Mozarté, Schuberté és Bee- 

cözgyülé thovené... 
közbejől 

tisztvisel 
! bucsu 2 

. KATE 
VISELŐ 

számába 

főtestüle 
enesen él 

kasan hangzik, mégis valóság. Ezt a 

VÉSZRŐL 

Popper Dávid, a magyar szárma- 

zásu világhirü csellómüvész ismere- 

es volt jóizü tréfáiról és szellemes 

kritikáiról. Egyizben az ősz Mester 

egy ismert zongoramüvészről a kö- 

vetkező birálatot mondta: 
Ez a müvész a legnagyobb ze- 

nei könnyedségeket a legnagyobb ne- 

hézségek árán győzi le... 

ci ma 1egujubb arckepe. 

Szélhámosok legnagyocs?? 
a kvarclámpa 
csiny törlés vagy javitás van, vagy 
ha egy iratról kémiai uton tüntetik 
el a betüket, a kuarclámpa csalhatat- 
lan szeme mindezt a praktikát nap- 
fényre hozza. 
A hires klasszikus mesterek fest- 

ményeit és a drágaköveket is az 
ultraviolett-sugarakkal vizsgálják 
meg ma, ha valódiságukról bizonyos- 
ságot akarnak szerezni. A legujabb 
időkben a kvarclámpa a bünügyi 
nyomozás terén még egyéb értékes 
segitséget is jelent. Sima tárgyakon 
ujjlenyomatokat látbatóvá lehet 
tenni az utraviolett-sugarak révén, 
amikor szabad szemmel vagy közön- 
séges optikai eszközzel ujilenyomat- 

Repül a rekléámn... 

Az ötletes kolozsvári kereskedők 
jóvoltából városunk előkelői hölgyei 
= bámulatos - kezdenek leszokni 

pincsi cbeikről. Már nem vezetik mo- 
dern masnipórázon a Hekit, meg a 

Bubit, mert a gáz tért hóditott a di- 

vatban is. Gázreklám kell. Ballon, 

amely a fejek fölött uszik és rajta 
van az áruház reklámja. Rajta van 
az, hogy a hölgy, a ballon tulajdo- 
donosa honnan szerzi be ruházatát, a 

kormbinét, harisnyát... na és a töb- 

Szóval legujabban gázballon a 
hölgyek uccai szórakoztatója. Gáz, 
amely nem kér enni, gáz, ami légi- 
esebbé teszi a járást... gáz, hogy min- 
denki kedélyesen hzászokjon és mo 
solyoegv hacéza a gumihólyagot... 
. hogy végre a teremtés koroná- 

ja hezzácdzádjön a kor szelleméhez, 
amely ma tele van öltve méreggel 
és... gázzal. 

- OTSZAZ ÉEVES MUMIÁAKAT 
TALALTAK A KANÁRI-SZIGE- 
TEKEN. Lissaboni jelentés szerint a 
portugál tudományos expedició ve- 
zetője, Salancbes régiség tudós a 
Kanári-szigeteken levő Teide begy 
közelében rendkival érdekes és tu- 
dományos szempontból nagyjelentő- 
ségü ős leletet talált. A tudományos 
expedició azért utazott a Kanári-szi- 
getekre, bogy egy, már letünt nép- 
faj után kutasson, amely ezelőtt 5o0 
évvel élt a Kanári-szigeteken. A szi- 
getek ezen őslakói rendkivül magas 
termetü emberelk voltak s minden 
valószinüség szerint Egyiptomból 
szánmaztak. A tudósok a tüzbányó 
Teide begy körül barlangokat fedez- 
tek fel, amelyeleben még ép állapot- 
ban levé mumiákra akadtak. Az ér- 
dekes őslelet tudományos körökben 
nagy örömet és értbető feltünést kel- 
tett annál is inkább, mert embertani 
megállapitások szerint a szigetek la- 
kói és az állatole is, ba nem is sat- 
nyultak el az idők folyamán, de a 
rendes nagyságnál jóval kisebbek 
szoktak lenni. Mint például a japán- 

nak a nyomát sem látnánk. 

OPERETT-HANGZAVAR 

Konti József budapesti karnagy- 
ról, az „Eleven ördög", „Suhanc" és 
más operettek zseniális és bohém 
komponistájáról, a modern magyar 
operett megteremtőjéről dr. Bródy 
Miklós, a kolozsvári kiváló tudásu 
operai karnagy és zeneszerző jegyez- 
te fel a következő hiteles anckdótá- 

kat: 
Konti József egyizben Márkus Je- 

nőnek, egy ismeretlen fiatal zeneszer 
zőnek az operettjét tanitotta be a 
budapesti Népszinházban. Próba 
közben egy zenekari tag figyelmez- 
tette Kontit, hogy az uj operett par- 
titurájának az egyik helyén fis" 
hang helyett „f"-nek kellene állania. 

Megkérdezte a karnagyot, hogy ki- 
javitsa-e a szerzői tévedést. 

Mire Konti. a budapesti müvész- 
körökben általánosan ismert komiku 
san németes törtmagyarságával fölé- 

nyesen odavetette: 
- Hagya csak a darab 

ugy is megbuk... 

A JÁNOS VITÉZ FŐPRÓBAJÁN 

Konti József annak idejéh Kr 
csóh Pongrác világheressé vált „Já- 

nos vitéz"-ét is dinigálta. A magyar 

bene: 

és Maláj-szigeteken. 

operett főpróbáján a szerző is jelen 
volt s a szinpad házteréből szerény 
megjegyzéseket tet: a zenekar játéká 
ra. Konti egy ideig szó nélkül türte 
a közbeszólásokat, egyszerre azon- 
ban szokott fölényével odaszólt Ka- 
csóh Pongrácnak: 
- Ugylátszik, maga jobban is- 

mer cz az opcerett: akkor csak diri- 
gáljon tovább!... 

Azzal vette a kalapját és nyugod- 
tan otthagyta a főpróbát 

AZ ELLOPOTT KABÁT 

Huszka Jenő budapesti zeneszer- 
ző kedves operettjére, a „Bob her- 
ceg"-re készültek éppen a Népszin- 
házban. amelynek a cimszerepében 
annak idején Fedák Sári aratta első 
szenzációs szinpadi sikereit. A pró- 
bák alatti szünetben az egyik zene- 
kari tag kétségbeesve panaszkodott 
Konti József karnagynak, hogy az 
orchesterből eltünt a téli kabátja: 
valaki ellopta... 

Kenti ravaszul vigasztalta: 
- HEt van magának a „Bab her- 

ceg" partituráját, ebbe annyi minder 
van összelopva: talán megtalálja köz 
tük a kabátja is.. 

gallérainkkal CRISTAL-hozi



Zajos az élet a „csodák" 
dalmában - a sétatéri 
(KOLOZSVAR.) A sétatéri vurst 

li kérdése végre - a jelek szerint - 
rendezést nyert. 

Ilapunk erélyes állásfoglalásá- 
nak tudható be, bogy most már 
a rulettszeru szerencsejátékok 

teljesen megszüntek 
s az itt megjelenő közönség nem vá- 
lik martalékává néhány lelketlen 
szerencsekalóznak. Szorványos jelen- 
ségek és szerencsejátékok még mindig 
észlelhetők, mert néhány alkalma- 
zott olyankor, mikor nincsen forga- 
lom s nem kell féljen a tettenéréstől, 
valamelyik sarokban elvonulva, 
megkisérli a hálójába került szeren- 
csétlen áldozat kifosztását. Ilyen 
szorványos esetek sajnos még most 
is előfordulnak, 

de remélbetőleg a batóság ve- 
zetői megtalálják annak is a 
módját, hogy a vusstlit százszá- 
zalékosan megtisztitsák a hiva- 

tásos siberektől. 

MEZITLÁB ÉS SÁRCIPÓ 

A vurstlinak egyébként állandóan 
van közönsége. A közönség kissé fi- 
nom-vegyes. 

Az intellektueltől a mezitlábas 
cselédig az ember a társadalom 
minden rétegével taláikczik. 

Természetesen a hullámzó tömegből 
a megfelelő számu 

zsebtolvajok sem bhiányoznak, 
akik mint dolgos emberekhez illik, 
kihasználják a kedvező alkalmat s 
„operálnak". , 
Az intelligensebb osztály előszere- 

tettel hódol egy ujfajta szerencselá- 
téknak: a csokoládéért való célbalö- 
vésnek. Ez a játék abban áll, hogy 
egy számozott, forgó deszkakorong- 
ra 3 lej ellenében egy lerögzitett fegy 
verrel rálő áz ember. A kilőtt szeg 
egy számban áll meg s az illető az 
ugyanazon számmal ellátott csokolá- 
défajtát nyeri meg. Sok veszteni va- 
ló nincs, mert valamit mindenki 
nyer, de sokan vannak, akik a 3 lej 
ellenében 8-10, sőt 12 lejes csoko- 
ládékat nyernek. Énnél az asztalnál 
főleg a hölgyekben nyilvánul meg a 
játékszenvedély. 

FOROG A SZERENCSE- 

Kevesebb népszerüségnek örven- 
denek, mert sok csalódást hoznak a 
számozott szerencsekerekek. Itt meg- 
forgatják a szerencsekereket s ahol 
a kerék megáll, a számnak megfele- 
lő tárgyat nyeri a játékos. EZ sok 
csalódást okoz, mert 

a sok disztárgy közül csak rit- 

(Cal. Victoriei 41.) 

Elsőrangu konyha, 
prima fajborok! 
IMRE LAJOS vezetésével. 

ee 
Minden szomlbatomn 

vásárhelyi vargabéles! 
Esiénmnikémi 

szémensiült flekkeni! 

mellett fér meg az intellektuel és a cseléd 

kán kerül értékesebb nyeremény 
7e ser, legtöbbször egy boros 
vagy vizespobár, vagy jobbik 
esetben egy festett beföttes 
üveg, amelyet egy kis jóakarat- 
tal virágvázává léptettek elő. 
A nép egyszerübb gyermekei már 

inkább a mutatványos bódék előtt 
csoportosulnak s élvezettel hallgat- 
ják a kikiáltók konferanszait. Ez 
most is elég nagy zajjal történik, de 
ez a hallgatóság fülét nem sérti, an- 
nál jobban az aludni vágyó kör- 
nyékbeli lakosságét. A mutatványos 
bódék közül a bábszinház előtt a leg- 
nagyobb a tolongás. Befelé itt 
gyéren megy a közönség, de 

a sátor előtt szinte egymást ölik 
az emberek, különösen olyan- 
kor, midőn néhány percre izeli- 
tő gyanánt megjelenik a „paps- 

rika-jancsi." 

KARDNYELÉS OT LEJÉRT 
Akik valahonnan szert tesznek egy 

kis pénzmagra, megelégedetten tá- 
voznak a fakirok sátrából is, ahol 

5 lejes beléptidi; ellenében a 
„müvészek kardot nyelnek, 
szegen, üvegcserepeken táncol- 
nak s éles kardokból összeálli- 

tott létrán mászkálnak. 
Hasonló sikere van a „"fejnélküli 
nőnek, aki a kezében tartja a fejét s 
közben beszél... 

Hollywood idci 
hogy negyvenöt görl megvert egy filmrendezőt. A szenzáció hiteles története ez: 

Mitchel Leisen rendező egy cso- porttal éppen az uj revüre készül:. Hetek óta reggel ? órakor kezdődött a munka. Két nappal a premier előtt még javában játszottak, táncoltak és 
énekeltek, egyszer, kétszer, harminc- szor, százszor is végigismételték az 
egész müsort. Ezen a napon semmi 
sem tetszett a rendezőnek. Egyszer 
a lányok testtartásán, másszor az összjátékukon vagy a ritmizálásukon. 

Este 9 órára ugyan Leisen ur tel- 
jesen berekedt, de a munkabirása nem lankadt. Ugy ismételtette to- 
vább az egyes számokat, mintha csak 
most kezdődne a próba. 
Már féltizenkeitőre járt az idő, 

nagy eseménye, 

sátg 

vurstliban 
A törpék sátra is tetszik a publi- 

kumnak, főleg az ingyen publikum- 
nak, amely pénz nélkül szórakozik. 
A Julcsák és a Marcsák szájtátva bá- 
mulják a sok csodálatos mutatványt. 
A legényvirtus az ujfajta hintánál 

mutatkozik meg. A hintázás nem 
ugy történik, mint a hajóhintánál, 
ahol le-föl leng a hinta. Itt, ha a le- 
gény jól hajt, a hinta állandóan át- 
fordul s egész kört ir le. Itt mutat- 
kozik meg a virtus: Ki, hogy tud 

. 

JÁTÉK A HALÁLLAL 

Sok csodálója van a hordó falán 
motorbicikliző artistának is. Itt azon 
ban az a baj, hogy ebből a produk- 
cióból ebben a pillanatban kettő is 
van Kolozsváron. Az egyik a Szé- 
chenyi-téren, a másik a vurstliban 
produkálja magát. Az előbbeni tul 
tett a motorbicikliseken, 
nemcsak motorkerékpárral, 
autóval is produkálja magát. 

mert az 

hanem 

A sok látnivaló, a sok mutatvá- 
nyos bódé - talán mert kissé szo- 
katlan - rengeteg közönséget vonz 
a vurstliba, akik most már legalább 
= amig ujra fel nem állitják a sze- 
rencseasztalokat, amelyre remélhető- 
leg nem kerül sor - szórakozhat- 
nak, anélkül, hogy meglévő lejeiket 
néhány lelkiismeretlen kufár csaláson 
alapuló játékszisztémájával zsebre 
vágná. . 

Negyvenöt görl ájultra vert 
egy filmrendezőt 

amikor a huzatos szinpailon eléől 
zől kezdette az egész előadást. 

Éjfél után r órakor Leisen ur ugyan 
még mindig nem volt megelégedve, 
mégis elhatározta, hogy lefujatja a 
próbát. Erre a felszabadult energiák 
valóságos dührohama zudult az ir- 
galmatlan rendezőre. 
Egy Clairisse nevü görl, akit a 

rendező többizben durván megrend- 
szabályozott a próba folyamán, 
most, társnői felbujtására, hirtelen 
Leisen elé lépett és 

kétszer arculütöttc megkinzóját. 
Erre a többiek, mintegy adott jelre, 

vávetették magukat mister Mit- 
/ chelre. 

A következő pillanatban 
a szinpad csatatérré alakult 4:. 

Lécek recsegtek, kulisszák repültek, 

... 

l zuhantak az ütlegek, amig a müte- 

: 

akrobata 

Szombaton 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 
Szenzációs két sláger egy helyárért! / 

! A Kémszolgálat 
Orősz kémdráma. Izgalmas jelenetekkel. 
Főszerepben: BRIGITTE HÉLM és WILLY FRITSCH. 

II. 
Minden előadás keretében fellép voOXxX-TRIo 

Európa legszenzációsabb gyermekakrobata csoportja orosztánc és 
mutatványaikkal. 

N 

biro- 

könyvkereskedés Cluj, Str. Memorandului4. 

rem keorlátlan ura, mister 
Leisen Mitd 

ájultan zubant a deszkákra 
Másnap a studió Igazgatója ue 

lázadó görlök, mint a rendező e re szünetet rendelt el. A fegyver. net aztán teljes békekötéshez v tett, amennyiben a „lábadozó" 
dező minden egyes görlt egyeg, 

nier-vel ajándékozott meg, k 
serü emléküket igy megédesi harmadnap előlcől kezdődött nén en. 

- Enmlékmüvet állitottak 
kukacnak. Hallottunk már 
féle emlékműrőt, emelyet különbözé nagyságoknak az utóko- számáta 
való megörökitése, állítottak. Arról is hallottunk, hogy állatoknak emel. ek emlékmüvet. Így például az U9A aatle városában egy tehénnek áll sottak gyönyörü siremléket, Pl- mouthban egy disznónak, Llandudnó walesi faluban egy fehér ház nyul emlékét örökitették meg hatalmas 
márványoszloppal, de amit niost Al- bániából jelentenek. egyedülálló , maga nemében. A derék albánok ha. talmas emlékmüvet állitottak egy - 
ne tessék nevetni - kukacnak Hz 
a kukac-faj évek óta tönkretette az 
egész évi termést ugy, hogy a e 
gény albánok minden erejüket ösz- 
szeszedve harcoltak a legveszedelme- 
sebb ellenség ellen. Ennek az óriás 

sSok- 

küzdelemnek az lett a vége, hogy 
nemcsak a férgektől szabadulak 0 n! 
meg, hanem a férgek elleni küzde- 
lem kisérletezéseinek eredményeké- 
pen az évi termés a régihez viszo- 
nyitva majdnem a tizszeresére növe- 
kedett. Efeletti hálájukból az albi 
nok emlékoszlopott készitettek a ve- 
szelemes kártékony rovar fajtái- 
nak. 

- PRÓBÁLJA MEG talp és bőr 
szükségletét Kozák Iatván bőrüz- 
letében, Cal. Reg. Ferdinand 25. 
(fépestával szemben) beszerezni. 
A legtartósabb minőségben, alcsó 

........ 

ló könyv, olcsó 
áronmn! 
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özetes Vidékre csak a pénz, vagy bélyeg előzel beküldése melleit száliitunk Egyszáz leje 
felüli megrendelésnél portómentesen. 

Cultura 

Dumas: 

az udvarban. 



an évfolxam 

Gitta szólt, csepegze könnyedén. 

allgattam híven, szótlanul merengbe, 

pén ebédlő meghitt szögletén .. 

tinn hullt a sürü, őszi zápor egyre 

őlomszámya mindent elfödött. 
fhangu kip-kop verte fel a csendet, 

fiz csapkodott az ablakok mögött.. 

De most a Gitta édes hangja csengett: 

Ja én szememnek ritka fénye van, 

Hozá hasonlót száz között se látni. 
De nemsokára - minden hasztalan - 

Nem látok úgy mini két szemére bárki... 

ogam fehér, akár a tiszfa hó, 

De porladoz, ha mulni kezd az élet. 

ötét hajam fehérre változó .. 

1gy mulnak el a boldog, ifju évek! .. 

Fe
] 

Hhallgatott. Künn hullt a bús eső, 

(sapkodoa zajjal fönn az érccsafornát. 

parázna págyak, ifju tű , erő 

Szipem biláncsét lázasan megoldták. 

legott reá akartam ronfani, 

Csókot lehelve csillogó szemére, 

Hogy vad, tüzes csókomra démoni 

lánggal lobogjon izzó, tiszta pére. 

Stét haját kibontni vakmerőn, 

Hogy arcomat befödje, mint az éjjel 

§ belélehelbe lázadó erőm 

Haudsz! - kiáltni ifju nágy hevével. 

etette az 
V a sze- 

zedelme- 
az óriási 
hogy 
badultak 

nényeké- 

z tviszo- 
re növe- 
az albá. 
ek a ve- 

fajrái- 

De nyilt az ajtó. Bennem hunyt a pér. 

Igy pajkos, oíg fimcska jött be futna, 

MVint bambine, mosiyáó és kövér - 

§ Gittához érve igy szólott: 

„Anyuska! 

zecsmseztoozotsosskoete 

- Lemendanak a törökök a ká- 

vézásról. Az ankarai és istambuli 

török sajtóban egy idő óta élénk 

akció indult meg a törökök nemzéeti 

fala: a feketekávé fogyasztása el- 

En. A kormányhoz közelálló török 
hpok szerint a feketekávé eredetileg 

nem is volt nernzeti ital Töröker- 

vágban. A babkávét 1556-ban hozta 

be először egy Cnem nevü arab 
Aeppoból Konstantinápolyba s ez 

az arab tanitotta meg a törököke: a 

uilághirüvé vált feketekávé készité- 

re. A törökök nemzeti itala tulaj- 

donképen az ugynevezett „alyram 

nem egyéb, mint juh- és szamártej 
keveréke, hasonlit a yoghurthoz, sa- 

vanyu izü és rendkivül népszerü a 

török lakosság körében. A fekete- 
kávé elleni akció hátterében az a tö- 

rök kormánytól kündult gazdasági 

ok áll, hogy a babkávé behozatala 
Haziliából egyre emelkedőben van 
6 az Állam érdeke szempontjából 
tövidesen korlátozni kell a kávé kül- 

földi behozatalát A statisztika sze- 

mnt a feketekávé elvezete a törökök 
között hihetetlen mértékben el van 

utjedve. E szerin: minden török na- 

pontkint rs csésze feketekávét fo- 

gyaszt s igy valószinü. hogy az o7- 
manok nehezen fognak leszokni ked- 

venc italuk élvezetéről. 

Hötgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu 

lálást, villany nélköl, 6 hó- 

napi garanciával. Valamint 

hajfestést felelősséggel, ugy- 

szintén vas- a vizondulálást 

legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 

1d 25. 

zerezni. 
1, olcsó 

Bándy Miklás, a ester Llovd 
tudósitója a lap julius 17.i számában 
beszámol a Szerje: Orcszororzo-szág 

ban magyar történelmi emlékek után 
végzett kutatásairól. Kutatásai első 
szakaszának tárgyát a 48-as szabad- 
ságharc emlékei képeztek, miket rész- 
ben a Paskiewitsch-leváltárban, rész- 
ben pedig a hadtörténeti levéltárban 
fedezett fel. E kortörténeti doku- 
mentumok magukban fogialják a cár 
személyes levelezését, követek jelen- 
téseit a magyar szabadságharcra v- 
natkozó egyéb felfegyzéseket. 
A tudósitó beszámol arról, hogy 

összesen hatvan zászlót talált a 
moszkvai forradalmi muzeumban, 
valamint az 5334-5360. számu irat- 
csomókat a hadrakelt hadsereg pa- 
rancsnokságának első osztályához be- 
érkezett jelentésekről. Ezek közt egy 
naplószerü feljegyzés van, mely köz- 
vetlen katonai nyelvezetben irja le 
a világosi fegyverletétel lefolyását. 
Ezek a feljegyzések a nagyváradi tá- 

borban keltek és gróf Adlerberg ve- 

zérszárnysegéd cimére szolnak. A 

naplót kisérő level jelenti, hogy Isto- 

min nevü kapitány és vadászkatona 
a napokban utrakelnek a zsákmá- 

nyolt magyar zászlókkal. - Bándy 

Miklós ezután szószerint közli a jul. 

31.aug. 2.-i feljegyzéseket a fegy- 

verletétel szomoru lerolyásáról, me- 

lyek bár ismerstes tényeket regisz- 

trálnak, megirásuk módja megkapó 

bizonyitékát adja az orosz feljegyző 

katona tiszteletének és csodálatának 

az ellenséges magvar hadsereg hő- 

siességével szemben Ime, a napló- 

jegvzetek: 
lulius 3r. 

Előörsüönk a mai napon Zimánd 

kérségig nyomulc Kozákok Szentan- 

nán állanak, a főhaderő Kisjenőn, a 

gyalogság Nagyzerinden. A nap ne- 

ezetessége, hogy Gérgev tábornok 

küldöttei jelentkeztek a kisjenői elő- 

őrseiknél - bizva az orosz ural- 

kodó kegyében - kész letenni teljes 

haderejével a fegyvert és ezzel a had 

áratot befejezni A kozákok nyom- 

ban megszállták az arad-világosi ut- 

Vonalat, hogy a magyar hadsereg- 

nek Aradról Világosra való visszavo- 

nulását - az osztrákokkal szemben 
fedezzék. 
Görgey hadseregével együtt, mely 

az 1, 3. és 7. hadtestből állott, par- 

lamenterjeinek kiküldésével egyidelü 

leg elhagyta Aradot, aoban a meg- 

győződésben, hogy haderőinket zt. 

ránd községben találja és ott teszi le 

a fegyvert. Gróf Rüdiger tábornok 
a magyar hadsereget fedező hadmoz- 

. 
1 

dulat következtében Világosnál vár- 
ta be Görgeyt. 

A FEGYVERLETÉTEL 

Rüdiger gróf egyfelől, Görgey tá- 
bornok másfelől kivált vezérkaruk 
üsztjeinek csoportjából és egymás fe- 
lé lovagoltak. Görgey rövid jelentés 
után visszatért csapataihoz és azokat 
egy arcvonalba állitotta, a tüzérség- 
gel a középen - és elrendelte a fegy 
verek letételét. 

az arcvonalba, Rüdiger gróf ismét 
előrelovagolt és tiszrelegve üdvözölte 
a magyar hadsereget. Ezután a köny 
nyü orosz 2. lovashadosztály előre 

nyomult s megkezdte a hadifoglyok 

és fegyverek számbavételét. Lehetet- 

len volt megindulás nélkül szemlél- 

nünk, abogyan ezek a harcosok né- 

ma kétségbeesésseel fegyvereiket le- 

rakták, a zászlókat reszketve meg- 

csókolták és azoktól örökre bucsut 

vettek. A huszárok leszálltak lovaik- 

rók kardjukat, felszerelésüket egybe- 

hordták a kijelölt helyekre s ujból 

meg ujból sirva csókolták meg lovai- 
kai. Égy gyalogos habozott s meg- 

kérdezte tisztjét: „Valóban itt kell 

hagynom fegyveremet?? A magyar 

tiszt válaszára a katona tehetetlen 

azután fegyverét földnek támasztot- 

ta, föléje bajolt. A fegyver eldördült 

a katona holtan rogyott le mellé... 

* Augusztus 2. 

Rüdiger tábornok báró Haynau- 

tól, az osztrák hadsereg parancsno- 

kától, aki akkor még abban a hi- 

szemben volt, hogy Görgey Lugoson 

van, levelet kapott, amelyben Hay- 

nau báró meggyőzni igyekszik Rüdi- 

gert, hogy a 3. orosz gyaloghadosz- 

tály csatlakozzék az osztrákokhoz, 

mivel annyira veszedelmesnek tartja 

Görgeyt, bogy nem mer vele egyma- 

ga szembeszállni. 
Igy látták az oroszok az eseménye 

ket. A jelentéshez csatolt jegyzékből
 

kitünik, hogy az oroszok Világosnál
 

a foglyokon és hadfelszereléseken 

kivül 29 tábori zászlót és 31 nemze
ti 

lobogót vettek birtokba. 

A SZABADSÁGHARC FEL- 

FEDEZETT EREKLYÉI 

Bándy hosszas kutatás után a 

moszkvai forradalmi muzeumban 

akadt rá a 48-as zászló-ereklyékre, 

ahol a titkár azt a felvilágositást ad- 

ta, hogy azokat már évek óta őrizet- 

bet vette, de leltározásuk a magyar 

feliratok miatt nehézségekbe ütkö- 

zött. Megkapva a felhatalmazást 

. 

zl z . 

Mikot Gorgey hadserege felállott melyre ariny szallag 

kétségbeeséssel az égre tárta karjait, 

Élián-ház. - Vashid mellett. 

zsiros 
ahez kopott 

fenyioltos 
vigye ruhájaát 

mert itt tisztitják ki olcsón és jól. 

Nagybecsü magyar történelmi 
ereklyék és dokumentumok 
Szovjetoroszországban 

Egy magyar ujságiró feliedezte a moszkvai forradalmi mu- 
zeumban a világosi magyar hadizászlókat - Leningrádban 
őrzik Rákóczy Ferenc levelezését Nagy Péter cárral - Meg- 
inditó arasz ijegyzések a világosi fegyvérletételről 

Bándy a vizsgálódásra, ládák, ruhák 
és okmányok között megtalálta a 
sarokban a gondosan elhelyezett ré- 
gi, értékes nemzeti jelvényeket. A 
piros-febér-zöld nemzeti zászlók kö- 
zött alig taláit alyant, mit a puslka- 
golyók át meg át nem járak volna. 
A pompás fehérselyem hadilobogó- 
kat, miknek szeleit piros-fehér-zöld) 
kézihimzés szegélyezi, nagyrészt jobls 
állapotban találta. A Vécsey-ezred 

csüng alá, 
melyre arany betükkel „Hazáért, 
Szabadságért" van ráhimezve. A' 
Bem-huszárok zászlószallagja a kö- 
vetkező feliratot hordja: „Győzünk, 
vagy balunk a bazáért - 1848 októ- 
ber 8-án" Hasonló feliratok olvas- 
hatók a 0. huszárezred és Tolnavár 
megye lovas nemzetőreineek fehér 
zászlóján. A magyar-osztrák barát- 
kozás mai napjaiban aktuális érde- 
kességü az a zászló, melynek szallag-, 
ján a következők olvashatók: „Wie- 
ner Legion für Ungarn - Szabad-) 
ság, Egyenlőség, Testvériség"" 

Ez Bándy kutatása első szakaszá- 
nak az eredményc. Tudomására ju- 
tott még, hogy Leningrádban gazdag 
magyar vonatkozásu anyag található, 
többek között Rákóczy Ferencnek, 
Nagy Péter cárral folytatott lezely- 
zése s egynehány Korvina, melyek 
az évszázadok viharai nyomán ve- 
tődtek Oroszországba. Bándy Miklós 
annak hangoztatása mellett, hogy a 

mai Oroszország bizonyára nem azo- 
nositja magát a cári Oroszország ma- 
gatartásával és felfogásával, kérdést 

intézett illetékes körökhöz, hogy meg 

van-e a lehetősége annak, hogy az 

oroszországi magyar relikviák visz- 

szakerülhessenek Magyarországba, 
mely kérdésre biztató választ ka- 

pott. 

- A tultáplált kolozsvári cse- 
csemők .." A jövő generációja a 

legujabb jelek szerint, már a bölcső 

ben alaposan megkapja a magáét. A 

nélkülözéstől elapadt és megromlott 

anyatejet. Betegséget sziv magába, 

hogy ne tudjon örülni majd az élet- 
nek. A kolozsvári betegsegélyző cse- 
csemőket ápoló osztályára néhány 
nappal ezelőtt rendkivül sok olyan 
beteg gyermeket vittek, akiknek 
egyedüli bajuk az volt, hogy rossz 

anyatejet szivtak, illetve kevés táp- 
lálék jutott nekik, mert anyjuk sem 
étkezett ugy, ahogyan kellett volna. 
Csak néhány gyermek tartozott 
azok közé, akikez tultápláltak. Talán 
tiz közül kettő. Ime, bemutatcuk a 
legujabb kortünetet, amely nem is 
olyan érdekes, mint amennyire szo- 
moru



Árulás folytán lepleztek le egy 
gangszter bandát 
havert több, min 
kárositották meg 

(KOLOZSVÁR.) Ugyebár, keve- 
sen vagyunk azok közül, akik ne 
tudnánk egy-két érdekes „kiadós 
mesét a monopoi hatásos és polgári 
erkölcsöket javitó tevékenységéből. 
A monopol magyarul jövedéket je- 

lent. A jövedék pedig azt, hogy a 
monopolcikkekből sulyos milliárdo- 
kat keres az állam. Ez rendben van. 
Aki szereti a szeszt, igya mámorossá 
magát. Aki a nikotinért rajong, fej- 
fájásig szijja a nacionált és marases- 
tit... privát ügy, kinek mi köze 
hozzá, valamint abhoz sincs, hogy 
ha valakinek élvezet három szíl gyu- 
fával egy sportra gyujtani... tegye 
meg és a többi. 

Amióta jövedék létezik, kihágá 
is teremnek. A legelemibb és törvé- 
nyekbe nem ütköző monozol kihá- 

k 

gás az, ba valaki más cigarettájáról 
gyaujt rá. 

EGY KIS STATISZTIKA 

A mai ugynevezett „viszonyok" 
között egy olyan metropolis minia- 
türben, mint a mi kincsesünk", a 
százezer lakosból tizezer dohányzik, 
de naponta átlag ezer ember a Főté- 
ren, korzón, a külváros nyaktörő 

tüzet/. Ha igy ezer ember naponta 
csak egyszer gyujt rá potyára, akkor 
szerényen egy hasonló város, mint a 
mienk, ötven szál gyufát 
egy kis dobozra... kétszáz skatu- 
lyával kárositja meg az államot... 
négyszáz lej. De mert tizenhétmillión 
élünk a hazában... a napi egy szá- 
zalék gyufa sporló napi busz-bar- 
mincezer lejt „rabol" ki a monopol 
zsebéből. (Tessék belenyugodni, kal- 
kulációba vettük a taplót, a falusi 
tüzhely parazsát, sőt urambocsá', még 
az öngyujtót is). 
Nagy panama ez. Emellett eltörpül 

a Skoda-ügy... a Monitorul Oficial 
sikkasztási kedélyeskedései és a többi 
ilyen „piti" kabaré. 
De maradjunk 

gyujtónál. , 
Egy pár emlékezetes viccnél. 

DRÁGA „AJÁNDÉK" 
Nevezctesen, hogy például a vo- 

naton a monopol lelkes ügynöke ol- 
csón árul öngyujtót... szidja a mo- 
nopolt... végre odaajándékozza in- 
gyen a tüzszerszámot a kiszemelt 
pasasnak, bogy később leleplezbesse.. 
kész siker. . 
Tudunk olyan csetet, hogy a sof- 

főr öngyujtóval szippantott tüzet ci- 
garettájára. A monopol-árgus mellre- 
szivta a „kihágást" ... felugrott a 
kocsi lépcsőjére... a soffőr beindi- 
tott... hatvanas száguldással.. 4 
káromkodó ügynöknek Tordán, bar- 
minckét kilóméternre innen, dör- 
zsölte az orra alá a bivatalos pecsé- 
tet az öngyujtón.. 

Ezek a romantikus mesék azonban 
már ellaposodtak... már egy éve 
szünetel az öngyuitó körüli leleple- 
zés... 
De most ujabban friss lendületet 

vett. nem itt nálunk. hanem a ha- 

egyelőre az ön- 

tárállomások közelében fekvő váro- 

' 

sokban a dohánycsempészek lelep 
lezése. 
A módszer ezen a téren nem uj. 

számitva 

Az ötletek is lekoptak ... csak a len- 
dületben van frisscsség a botrá- 
nyokban az érdekesség. 

BEUGRATÓ KÖZKERESETI 
TÁRSASÁG 

Csak nemrégiben pattant ki egy 
igen érdekes monopol-ügy, amelynek 
kolozsvári vonatkozása is van. Any- 
nyiban kolozsvári, hogy két temes- 
vári monopol d--ektiv. Padurecanu 
és Porea, két-háram kartársukkal a 
kolozsvári Cojocaru és Marincscu 
monopol detektivvel és Nedomacski 
D-agomir besugóval beugratásokra 
társultak, 
A beugratás abban állt, hogy a lel- 

Fiiemeretes és derék detektivek zöbb 
4i, temesvári egyéneknek külföldi 
cigarettákat adtak el és az üzlet le- 
bonyolitása után pár órára jött a le- 
leplezés. Hivatalos komolysággal és 
2 monopol lelekiismeretes piléb ar- 
cával. 
Az üzlet ragyogóan ment. A jeles 

99 

meg 

V 

MIELŐTT 
NYARALNI nak! 

A IV MEGY UJITSA 
kivül 

MEG 

SORSJEGYET rem 

mA 

anatban 

vátenni; 

monopol 
, akik a feljelentő 
t negyedmillióval 

tisztviselők, tekintet nélkül minden 
vagyonreviziós „komoly" eljárásra, 
rövid pár hónap alatt százezereket 
kerestek a birság-jutalmakból. 

EGY KIS DIFFERENCIA 
Közös lónak „turós" a háta, mond- 

ja a zseniális és romlatlan népfilozó- 
fia és igy Nedomacski ügynök ur rö- 
vid néhány hét alatt arra a megálla- 
pitásra jutott, hogy tisztakczü üzlet- 
társai csekély báromszázezer lej ere- 
jéig elszáémolási differenciát okoztak 
neki... 

Miután a kollégák a just nem vel- 
tak hajlandók lepengetni, Nedomacs- 
ki forditott egyet monopol önérzetén 
és kollégáit feljelentette. Nem... de- 
hogy: nem sikkasztásért, hanem azon 
a cimen, hogy Padurean, Borea, Co- 
jocaru és Marinescu alaptalan mono- 
pol razziákat rendeztek és ezekről 
birságjegyzőkönyveket vettek fel. 

Igaz ugyan, hogy ezekben az 
ügyekben az ő neve is szerepel, de az 

egy piltanatig, RérfeR! 
Mielött a strandra megyünk, irek z. 
sorsjegyelérusiténak, hegy hosszabbítsa 

a sorsjegyünket! 

lóban! ha elfelejtette sorsje- 
gyét elutazása elött meguji- 
tani, alkalma van a hibát jó- 

irhat a sorsjegyelárusitó- 

. osxtály tervexerü nyereményeim 
az urnában még négy egyen- 

ként egy milliós vándor-nye- 
ény is van. 

Huzás augusztus 1-én és 2-án 
A Homán Állami Osztálysorsjáték 

* 

is vásárolhat sorsjegyet a 

a Iliescu s. A-nál 
Clhuj. Teleloemn: 11-84. 

s o 

Őcska képkereten polom áron ujjá va. rázsoljulk! Szép és Oics 
festményekben, képkeretekben H. 

választék! 8y 

*6 Caka IPAX via 

tudom4, 
n szó. 

akcióról csak most szerzett sulyos százezrekről va 
jogtalanul. 

AHOL NEM ÉRTIK CET" A,VI 
A feljelentést a monopol, ságához adta be azonha al ták fel ilyen vicccsen a dolgot . őttagu monopol gangszter-társa i ellen bünvádi feljelentést tettek aradi ügyészségnél. mondván, ho 4 monopolt summa summárum a a. nem egymillió lej károsodás érie i A tárgyalást az illetékes törvén szék meg is tartotta és a vallomások ból, különösen a „hütlen társ" bemá szerálásából kiderült, hogy , ság beugratásokkal erőszakolt házki tatásokkal dolgozott., . és hát e voltakép a csempészdohányt kedvé és a birságokat leguberáló nem is olyan bünösek, min provokatörök. 
Az ügy, ahogy a tárgyaláson k 

1 
eiő 

t az ázsán. 

öe- rült, nem olyan egyszerü, inkább ( összetett... országos kiterjedési ba e nagyobb szabásu... még iratok kel. r lenek a dolgok tiszta megvilágitási e hoz... ezért a további tárgyal szeptember 17-én folytatja a tör ül vényszék. 
A monopol-gangszterek körében bels egyelőre nagy az izgalom.. hem sér mernek „lelkiismeretesen" dolgozni A 

(-rasj min 

sok 
2 

. ahi Beomlás fenyeceti [ 
mer London töriéneli 

.. " 4 emlékü épületeit ! 
g London tudvalevőleg nagyrész: 7 agyagos talajon épült. Ennek az a ta övetkezménye, hogy számos épüle- 

tet kell évente megvizsgálni, vajjon Eze nem fenyegeti-e a beomlás veszélye tern A vwaterlooi hid, amelyet most le- don bontanak, szintén az agyagos talni orsz miatt jutott olyan állapotba, hog, a 
további fennállását veszélyesnek itél- 
ték. A hid elzárása a forgalom elől 
a grit főváros lakói számára még 
eseményt jelentett. Az utóbbi évek 
során az ősrégi hidon már több rept A 
dés mutatkozott és megállapitották nye 
hogy pillérei állandóan sülyednek. Ern 
Azok a londoni benszülöttek, akik nek 
szenvedélyesen ragaszkodnak a réi 0 
London minden kövéhez, nermésze- , 
tesen azt hangoziatják, hogy a Wa d 
terlooi hid még évszázadokig hasz t 
nálható lett volna. t 
Londonnak egyébként még több 

középületén, köztük a hires Szen: 
Pál székesegyházon is észrevettek a 
már olyan jeleket, amelyek aggasz an 
tóak. Londonnak a klimája ugyani 
megtámadja a köveket. A Westmins ke 
ter-apátság templomának facade ek 
is a londoni levegő bomlasztó hat 
sát jelzik. Ha megérintik a falaket 
hull róluk a vakolat. Ezek a tünetek ! 
azt az aggodalmat keltik fel, he 

valamikor majd a régi Londonbó 
aligha marad fenn egyetlen históri4 
nevezetsségü épület. ! 
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